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Francia külpolitika
a némátok és olaszok iránti

barátság útján
Dotadier miniszterelnök nogysike.ü beszámo'óia a francia 
képviselőházban. - A Népfran. he.yett nemzet, egység 
tömörül a kormány körű'. — A müncheni egyezményért 

535 szóvá" 75 ellen bizalmat szavaztak

Párizsból jelentik: Óriási érdeklődés kö­
zött nyilt meg kedden délután a képviselőház 
ülése. Teljes számban megjelent a ház minden 
tagja, s a karzatokat is zsúfolásig megtöltötte 
a közönség. A pártok körében folyo előzetes 
tanácskozások mind abban az irányban való 
kialakulást mutatnak, hogy teljes rendszervál­
tozás áll küszöbön. .. ,

Az eddigi kormány támogató pártszövetség: 
a radikálisok, a szociáldemokraták és a kom­
munisták úgynevezett „népfront -ja mar a 
Daladier-kormány jövetele előtt bombaszonak 
mutatkozott. A kommunisták a maguk allam 
gazdasági elveiket akarták bevinni a kormány­
ba, s evégett mozgásba hoztak az összes mun­
kás-szervezeteket. Ez azonban súlyos visszaha­
tással volt a belső gazdasági életre, a termetes- 
be folytonos zavarokat hozott be, » a p° g- • 
rétegek ellenállását és elégedetlenségét mini 
íj óbban fölkeltette. A Daladier-kormany dyei 
körülmények között még ki tudta erőltet 
népfront hozzájárulását, hogy több hona , óta 
parlamenti felhatalmazás alapjan törvény lm/ 
hatáskörrel intézkedhessék a legfontosabb gaz- 
SasáÍ, pénzügyi és munkásügyi kérdésekben. 
Ilyen kormányzással sikerült is aránylag nyu­
godt belpolitikai folyamatot létrehoznia. 
g Közbejött a külpolitika óriási fordulata, a 
csehszlovák kérdésben való állásfoglalás es an­
nak eredményeképpen a müncheni egyezmény.
Saldier lényegesen résztvett et c,«
megalkotásában, mely a csehszlovák vonalko 
zásnál is fontosabb változást hozott Fran ■ 
szagnak a német és olasz államok iránti kid 
politikájában. Ebből folyik az. hogy az eddig 
nemzetközi irányvétel helyébe a negyhataln, 
együttműködés új tájékozódása, fe[e 
minden lehetőség. Ennek pedig a belpolitikára

is nagy befolyása fog lenni, s
a népfront helyett a polgári nemzeti 
irányban dolgozó pártok jövendő kor­
mányzása felé mutatnak a további 

kialakulás körvonalai.
A keddi parlamenti ülést megelőzően a nép­
front pártjai körül a radikálisok lelkesen cso­
portosultak a Daladier ' ormány köre Hason o 
állásfoglalásra készültek föl a középső es lobb­
iddal! pártok. így az a helyzet mutatkozott, 
hogv Daladier a népfront több, partjai a szo­
ciáldemokraták és kommunisták) nélkül is 
megkapja a maga többségét. Hogy a sza.-ad.is 
ne legyen éppen a müncheni egyezmény kér­
désében ilyen nyilvánvaló, azért a szociál­
demokraták a miincheni-kerdesben mégis 
kormány iránti bizalom megszavazásra hatá­
rozták el magukat.

A kormánynak adandó további pénz­
ügyi fölhatalmazás kérdésében azon­
ban már megoszlottak a szociál­
demokraták. Parlamenti csoportink
cgyharmada (körülbelül 40 képviselő) 
a kormány további támogatásál kíván­
ja. kétharmada (80 képviselő) ellene 

van a további támogatásnak.
Harriot, a radikalispárt díszelnöke még igyek­
szik azon, hogy a radikálisok és a szocab 
demokraták közti kapcsolatot fönntartsa, s g 
a népfrontból még mentse, ami menthető A 
kommunisták 70 tag,, képviselőházi csoportja 
azonban mindenképpen ellenzi a DalacllJ 
kormány támogatását, s ennek a müncheni 
egyezmény elleni szavazással is ai ej, zes. <
A kormány további pénzügyi felhatalmazasa 
pedig teljes merevséggel ellenzi. Így eyo\ az 
oldalról a népfront szétszakadasa mar bekor et 
kezelt.len lehetőség. Ennek peüig a mipoooA,.. , ft|

Daladier bejelents: „Megmentettük a
....... .... •„ hogv minden nép a b

Párizsból jelentik: A nagy érdeklődéssel 
várt képviselőházi gyűlésen kedden délután 
Daladier miniszterelnök azzal kezdte beszá­

moló beszédét:
— Eljöttem, hogy bejelentsem: megmen­

tettük a békét.
Azután részletesen elmondotta a Cscbs/lo 

vákiai rendezése körül lefolyt nemz t '°zi < 
sziiltség fejleményeit, s a feszültség reg eges 
kialakulása körülményeit. Ismertette annak so­
rán az angol kormány álul Hadott fehér köny­

vet is. Kiemelte, hogy minden nép a beket

akarSzerette volna, ha a müncheni értekezleten 
más érdekelt államok is részt vehettek volna, 
de gvorsan kellett intézkedni, a bízassa fórra 
sodott állapotok nem tűrték a formalizmusok 
nehézkességet. Azonban az cgyezmi y ^ 
minden irányban kiterjedő figyelmet
gában. Egyrészt kigyenbtette a feszültségben 
levő népkérdéseket, másrészt Csehszlovakid J 
határai javára is új biztosítékokat hozott ame 
lyek igazán végleges megnyugtatást adhatn. .

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

* Gyárfás Elemár
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Aki téged 
kővel del» meg

Burgoeból jelentik: Hétfőn déhitám
harminc nemzeti bombavet.ő repülő­
ién állandóan Madrid felett keringett, 
noha a köztársaságiak légelharitó 
ütecei szakadatlanul tüzeltek rájuk.
A tombavetők 178 fehér kenyeret 
dobtak le Madrid számára 
alkalomból, hogy F t a n c o t.
Unt két év előtt választották állam 
fővé. A kenyérrel való bombázás este 
6 óráig tartott és valamennyi repülő
gép épségben tért vissza állomás­
helyére.

(P.l.) A felületes szemlélő hamar elkészül 
bírálatával, amikor ezt a hirt elolvassa: reálam 
ez csak. ha még a legkedvesebb, Icgrokonszen- 
vesel.b formában is jelentkezik. .To, legyen rek­
lám. He új világ, új élet reklámja es hírnöke 
és ez az új világ, amely tulajdonlapén regi es 
mindig új, megérdemli azt, hogy gom o 
zunk felette.

Mi már készen kaptuk azt a gyökerében 
téves közfelfogást, hogy az élet. profan es kü­
lönösen az élet gazdasági, politikai oldala f g 
„étien a „kicsi,íves vallás-erkölcs, gátlásoktól . 
Az a lehetetlenül ostoba bit, hogy a vadas — 
és vele egvütt az erkölcsiség is magánügy, 
különösen tehát a gazdasági es politikai elet- 
ben éreztette hatását.

Elég itt csak arra rámutatni, nogy senki 
sem szigetelheti el életfelfogását^ magáné etet 
a közösségi élettől, mert ez a kettő egybefolyik. 
Nem a közéletről szólok, mert ez tobbe-kevesbe 
színpadi szereplés. A közösségi elet pedig a 
magánéletek sokszorosan elinthető es össze­
szövődő szálaiból tevődik össze.

A téves felfogás mégis csak hódított hi­
szen kedvezett az emberi gyarlóságnak — es 
í„v alakult ki az „erkölcsi gátlások nélküli 
gazdasági és politikai élet. így ismerhettük 
meg azokat a közéleti nagyságokat, akik ma­
gánéletükben talán „jámbor tcmplomlatoga- 
tók“ vagy koldusfillérosztogatók voltak, de az 
üzleti életben tudtak ezrek sorsával könyör­
telenül játszó üzletemberek lenni. így ismer­
hettük meg a politikai élet nagyjait, akik ejte­
ni „jámborságuk“ mellett valla.s- es erkolcs- 
ellenes állami intézkedésekhez járulták hozza, 
vagy més elindítói is voltak. ,

A valln«i és erkölcsi elvek tiszteletbentar- 
• ását és érvényesítését ezzel a torz kettősség­
ül csúfolták meg. Nem lehet tehát azon ^cso­
dálkozni, hogy a képmutató jámborság el­
vesztette hitelét még a komoly keresők előtt 
is A- Evangélium törvényeit a hibás vaganyra 
futott közfelfogás szerint az ügyetogyottak. a 
kitagadottak, a másodrendűek olcso vigaszta­
lása gyanánt bírálták el. Azt azonban he kel­
lett látnia minden gondolkozónak, hogy az 
életet mégis a fölösleges tehernek és nyűgnek 
kikiáltott evangéliumi törvények tettek elvisel­
hetővé. Mert vallási és erkölcsi „gátlások nél­
kül az élet könnyen „mindenki harca mindenki 
ellen“ lesz. ízelítőt kaptunk belőle. Azonban 
a szívekbe vésett gátlások és az öntudat rej­
tőkéibe visszahúzódott keresztény _ eletel vek 
valamennyire tisztességessé és türlietőve tette 
az életet. A keresztény hősiességet es áldozatos- 
ságot. a türelmet, az engedékenységet, a követ­
kezetességet valóban tervszerűen mindenütt el-
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AZ UJ RÁDIÓELEM

woiin y a szwx) 1 
Ezen gyár az elemtech 
ként eg>r újfajta, kivét 
elemet konstruált és 
jesítő és raktározó ké 
den eddig ismert kísé 
új elemek

BURA-1DEAL“

legelőnyösebben ismert 
(IVEK R. T. Timisoara, 
kellemes meglepetéssel 
ak és a rádiósoknak 

ika legújabb vívmánya- 
lesen nagy kapacitású 
zott piacra, amely fel­
ség tekintetében min- 

etet jóval felülmúl. Az

9V'
néven kerültek forgalomba, formájukban vala­
mivel nagyobbak és speciálisan telepes rádiók 
részére szolgálnak. Ezen elemek rövid ideje 
vannak a piacon, de már is óriási keresletnek 
örvendenek. Hogy olvasóinkat ezek kivételesen 
nagy teljesítőképességéről tájékoztassuk, meg­
említjük. hogy kapacitásuk normális igénybe­
vételnél körülbelül 600—800 üzemóra és 20 
M. A. megterhelést bírnak el. Kétségen felül 
áll, hogy az új típus rádiók részére a leg­
ideálisabb elem. mely körülményre i. t. olva­
dóink figyelmét felhívjuk. A DURA-IDEAL 
minden viszonteladónál kapható, technikai fel­
világosítással készséggel rendelkezésre áll az 
UZINELE DURA S. A. Timisoara

hallgatták, pedig sokszor okulhattunk volna 
belőle. Mindnyájan emlékszünk még nagy 
Apponyink alakjára. Azt is tudjuk, hogy meny­
nyi megaláztatást, rosszindulatú megbántást 
kellett elviselni olyanoktól, akik még vágyaik­
kal sem tudtak volna az ő szellemi és erkölcsi 
magaslatára emelkedni. Pedig Apponvi gróf 
alakja csak kis epizód a világ forgatagában De 
már nála is megsejthetjük, hogy éppen az er­
kölcsi elvek fönséges természetrajzához tar­
tozik a türelmes, kitartó kivárás. Érvényesülé­
süket csak késleltetni, gáncsolni, rejtegetni 
lehet, de megakadályozni nem. Egv merész 
megsejtés azután világarányokban tárja elénk 
az Egyház egyik alapvető vonását, a történelem 
változásában és az emberi tevékenység sokszor 
csapongó sodrában szilárd, biztosan győző meg­
állását. Pedig a gyöngeségnek kikiáltott vallás­
erkölcsi elvek alapján áll.

Vannak a történelemben olyan időpontok, 
amikor keresgélés nélkül is tapinthatóvá vált­
nak ezek a történelem alakító gyengeségek.

Béltől
irta: Szondy Margit

szóig
A költő hazaindult. Végigsétált az alvó fa­

lun. A falu végén lekanyarodott jobbfelé egv 
gyalogösvényre. Már későre járt az idő. A hold 
magasan lebegett az égbolton. A tücsök zengése 
búzatáblák csendesen pihegtek fényében és szin­
te ütemesen ringatták magukat a szelíd éjszakai 
szélben. A költő végigsétált a búzaföldek között 
és elérkezett a falusi temetőhöz. Nem volt babo­
nás ember. Nem hitt a kísértetekben Félni se 
szokott. Különben is olyan sokszor elment már 
a temető mellett. Sose félt. Még komor szélviha­
ros éjszakákon sem, amikor távoli villámlások 
fényei fenyegetőztek a felhőkön.

Most mégis megállt a temető kapujánál. Rá­
támaszkodott a léckapura és elnézte a holdfé­
nyes kereszteket. Milyen csendes és milyen sze­
líd. Mennyire nincs benne semmi félelmetes. Ki- 
aértetek nincsenek. A kísértetek a felizgatott 
képzelet játékából születnek. Valaki, aki fél tő­
lük. talán kóbor kisértetnek nézné azt a nyírfát, 
ott az orgonabokrok közt. A törzse úgy fehérük, 
mint egy menyasszony szemfedője. Amott, jobb­
ra sem halottak integetnek, csak az öreg plébá­
nos sírján bókol egy ciprusbokor ága Balra egy 
friss síron halkan zörren a száraz koszorúk 
dombja. Megremeg egy kicsit. De nem hazajáró 
lélek akar sírjából kikelni. Nem. Nyúl, vagy egy 
egér, vagy gvfk talán. A halottak pihennek a 
föld alatt.

Nagyon jól tudta a költő, hogy a halottak

r ' v

Nemcsak magukkal sodornak, irányítanak és 
alakítanak, hanem határozott hangon követelik 
érvényesítésüket. Úgy látszik, ilyen fordulóhoz 
érkeztünk,

A legutóbbi békekováeeolás is erkölcsi ér­
tékek érvényesítését jelenti, igazság, jog, sze­
retet, megértés játszotta ott a főszerepet, akár­
mennyire is az érdekek és az államférfiak mun­
kája voltak láthatók. Ez a hang ma már min­
denütt hallatszik.

Sumner Welles amerikai képviselő egy, — 
a napokban elhangzott rádióbeszédében az ál­
landó, szilárd béke feltételéül a következő el­
veket sorolta fel: az adott szó szentsége; más 
országok beliigveinek tisztcletbentartása; a né­
zeteltérések békés kiegyenlítése és a szerződé­
sek módosítása szükség szerint békés úton in­
kább a méltányosság alapján, mint az erőszak, 
vagy az erőszakos fenyegetések útján; más

nemzetek jogainak tisztcletbentartása legalább 
olyan mértékben, mint amennyire a saját ér­
dekeihez ragaszkodik valaki. Talán még vilá­
gosabb és alaposabb lett volna egyszerűen azt 
mondani: az emberi méltóságnak megfelelő 
egyéni és közösségi élet Isten törvényéből, a 
felebaráti szeretet nagy parancsából fakad.

A madridi „kenyérbombák“ is ezt a for­
dulatot jelentik. A kenyér üzenete a megbocsá­
tás, a béke, a szeretet üzenete. Ez az üzenet 
erősebb, határozottabb, mint a legpusztítóbb 
bomba szörnyű robbanása. Különösen akkor, 
ha választ jelent a kődobásra. Azt az üzenetet 
hamarabb megértik, mint az erőszak szavát. 
Mert végeredményben a szeretet erősebb a ha­
lálnál is. A megcsúfolt erkölcsi értékek ezen a 
címen kelnek ki abból a sírból, amit nemzedé­
kek egész során át ásott nekik egy elvakult em­
beriség. Kikelnek a sírjukból és újjáépítik a 
világot.

Szabó Béni a magyar iparosság 
szerepét és az önképző művel 

nagy jelentőségét fejtegeti©
Fen na Sósának ötvenéves jubileumát ünnepelte a nagyenyedi

Iparos Önképzőkör
NagyenySdről jelentik: Nagy ünnepségek 

kerefebej-n ülte meg a nagyenyedi Magyar Ipa­
ros önképzőkör, az erdélyi magyar iparosság 
egyik legrégibb művelődési egyesülete fennál­
lásának ötvenedik évfordulóját. Az ünnepsé­
geken a helyi intézményeken és egyesületeken 
kívül a környék iparosegyesületei is képvisel­
tették magukat. Resztvettek a jubileumon dr 
Inczédy-Joksmen Ödön. a Romániai Maaryar 
Dalosszövetség elnöke és Szabó Béni. volt kép­
viselő. a brassói iparosság kiváló vezére is.

A jubileumi ünnepségeket díszközgyűlés 
vezette be, amelyet Bakó Károly építész, a kör 
elnöke nyitott meg. Az egyesület ötven eszten­
dejének történetét Spangenberg Albert főtit­
kár ismertette. Szabó Béni ünnepi beszédében 
az iparosság fontos szerepéről s az önképző 
művelődés nagy jelentőségéről beszélt. Arra 
buzdította az iparosságot, hogy a gépek verse

nem járnak éjféltől kakasszóig ijesztő fehér lep­
lekben. s most mégis érezte, tudta, hogy mellette 
áll valaki. Valaki, akit nem látott jönni, csak 
egyszerre tudta, hogy itt van. Nem félt tőle és 
mégis finom remegés futott át testén, mikor a 
látomás felé fordult.

Parasztlány volt. Barna haja kétfelé fésülve, 
két hosszú fonatban csüngött vállára. Virágos 
pruszlikot viselt és piros kötényt. Lába pedig 
meztelen volt. ö is a kapura támaszkodott.

— Kisértetek, ugy-e, nincsenek? — szólalt 
meg egyszerűen, mint aki folytatja a költő ma­
gányos beszélgetését. - Tudod, hogy nincsenek? 
Én azt hiszem, vannak. Csak nem itt tanyáznak. 
Ugy-e. tudod, hogy nem a temetőben laknak, 
nem a sírok mélyén lappangnunk a napfény elől, 
hanem a lelkünk sötét mélyén fészkelnek. A ne­
héz emlékek. Azoktól félünk. Magunktól. Mi ma­
gunk vagyunk a kísértetek. Félünk tőle. hogy 
számonkérjük magunktól azokat, amiket már 
nem tudunk jóvátenni. Ezek élednek fel, ha a 
temetőt látjuk az éjszaka órájában. Ila feléled­
nének a halottak és számonkérnék titkainkat, 
amikről az élők nem tudnak, de ők talán kiöl 
vasták lelkűnkből. Nem lenne kedved velem jön 
ni? Átszökni hozzájuk? Kibékíteni őket. Meg­
nyugodva térni vissza ide. a való világba.

A költő a homlokát simogatta, úgy akarta 
elhessegetni a csábítást.

— őrült gondolat! A tszökni a túlra? Kien­
gesztelni a kísérteteket, akik nincsenek? Hogyan 
lehet azokat meglátogatni, akik nincsenek?

— Tudod, hogy vannak. A szived mélyén. 
Jöjj. Látogassuk meg őket! Nyisd ki a lelked 
kapuját, hadd tóduljanak elő. Engedd ki őket. ne

nyében szorgalommal, becsülettel s a maga íz­
lésének fejlesztésével igyekezzék megállani a 
helyét-

Ezután felavatták a jubileumi márvány­
táblát, megkoszorúzták az egyesület zászlóját. 
Az üdvözlések során a város nevében dr Geor- 
gescu polgármester, az egyházak nevében Ko­
vács Pál, Huszár Jusztin és Riffeld Márton, a 
Dalosszövetség nevében dr Inczédy-Joksman 
Ödön fejezték ki szerencsekívánataika.t. A dísz­
közgyűlést követő közebéden Bakó Károly, dr 
Szabó András, dr Inczédy-Joksman Ödön, dr 
Harmatit János. Incze István és Huszár Jusz­
tin tartottak pohárköszöntőket. Este művészi 
hangverseny fejezte be az egyesület ünnepe1, 
amely az egész várost, megmozgatta.

A díszközgyűlés üdvözlő táviratot, küldött 
Papp Danila gyulafehérvári királyi helytartó' 
mák.

iraWBBaBaBBWBWBHHMWWBMBaBWW
félj tőlük, nézz a szemükbe. Ne szorisd le őket 
a mélybe, a sötétbe. Vedd el a kezed.

A költő csak most vette észre, hogy kezét 
görcsösen szorítja a szivére. És megfélemedve 
erezte, hogy egy ellenállhatatlan erő vonja el 
onnan a kezét. Mély sóhaj tört fel melléből. 
Mintha láthatatlan alakokat lehelt volna ki.

— Megbolondultam talán. Vagy az is lehet, 
hogy meghalok és ezek az érzések az agónia lá­
tomásai, — gondolta. — Mert kisértetek nincse­
nek. Nincsenek, nincsenek!

Most már hangosan kiabálta és fogai össze­
koccantak. Az orgonabokrok szétváltak és ott ál­
lott a lombok között Vera.

— Mit tettél — suttogta és könnyeit törölget- 
te. — Most már mindent tudok. Minden titkodat. 
A többiek is mind tudják. Nézd, itt vannak. Má­
ria, Emma. Magdolna, Judit.

— Nem. Nincsenek, nincsenek.
— Itt vagyunk, — ütögette egy szellemkéz » 

vállát.
Az utakon is mind ott sétálgattak, akiket 

megbántott. Akikkel szemben eltitkolta azt, amit 
ellenük vétett. Nem szól. nem panaszkodik most 
már egyik se.

— Látod, egyik sem haragszik rád — szólalt 
meg mellette a parasztlány — mind megbocsá­
tott neked. A halottak nem tudnak haragot tar­
tani. A gyűlölködés az élőké.

Jíirtelen a látomásokhoz fordult:
— TIgy-e, megbocsátottatok neki?
És a lelkek bólintgattak szó nélkül.
— Van-e, aki haragszik reá?
Nem volt egy se. Nem jelentkezett egyik sem.
" Mégse bírok a szemükbe nézni! Nem ha-
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Daiadier beszámolója a francia parlamentben
- Tudósításunk lo'ylaUisa az első oldalról —

Fz rxah attól flip?.- hogy a lengyel és 
magyar népcsoport oh ügye is rent1 ezre 
legyen, s Daiadier reményét fejezte hi, 
hogy ez is igazságosan és becsületesen 

meg fog történni.
Elismeréssel szólott Daiadier a Mussolini sze- 
repérol. s azután arról beszelt, hogy a franciák- 
nak a németekkel szemben való korábbi ellen­
ségeskedése nem zárhatja ki a németek iránti 
megbecsülést. A két nép hős ellenfél volt egy­
mással szentben, de éppen azért nem tagadhatja 
meg az egymás iránti megbecsülést, aminek 
megindult már az erős lelki folyamata..

— Tartós héhét aharunh létesíteni, 
mondotta Daiadier. — Barátságot aha- 
runh, de nem a régi barátságait helyé­
be, hanem azok mellé. Szűnjenek .meg 
az országon belül az üres vitathozaso . 
Minden francia álljon a béke és a ha­

ladás szolgálatába.
Ezután a miniszterelnök kívánta, hogy a mün­
cheni egyezmény kérdésében tett összes inter­
pellációkat vonják vissza. Kérte a hazat, hogy 
helyeslőén vegyék tudomásul a kormány té­
nyeit a müncheni egyezmény létrehozatalai,au. 
Egyúttal fölvetette a bizalmi kérdést.

Erre megindult a szavazás és ennek 
eredményeképpen 5,35 képviselő bizal­
mat szavazott a kormánynak, 75 szava­
zat pedig a bizalmi indítvány ellen szó­
lott. A bizalom ellen szavazott 73 kom

munista képviselő és 2 m 's „ártállású.
A nagyjelentőségű szavazás után hosszabb ülési 
szünet következett, s aztán a kormány részere 
december 3J-ikéig adandó pénzügyi felhatal­
mazás tárgyalását tűzték napirendre. Kimon­
dották a javaslat sürgősségét, mire a pénzügyi 
bizottság azonnal összeült, hogy a javaslatra 
véleményét megszerkessze. Ez a kérdés a par­
tok kebelében új megbeszeleseket tett szüksé­
gessé. s ezek különösen a szociáldemokrata 
pártban igen drámai lefolyásnak voltak.

Éjszakai ülés a parlamentben.. 
Daiadier ismét felveti a bizalmi 

kérdést
Párizsból jelentik: A kamara pénzügyi bi­

zottsága késő este kezdte meg tárgyalni a penz- 
üsjvi felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot. 
A pénzügyminiszter és miniszterelnök felszóla­
lása után az ülést felfüggesztették, majd az éj­
szakai órában folytatták. A szünetben a bízott- 
ság egyik tagja kijelentette, hogy Daiadier 
igen határozottnak mutatkozott es erélyesen 
ragaszkodott ahhoz, hogy a törvényt meg az 
éjszaka megszavazzák. Hangoztatta, hogy föl­
veti a bizalmi kérdést és inkább lemond mint- 
hogy beleegyezzék a döntés elbalasztasaba. Elv­
ben ő maga is ellenzi a felhatalmazd, de a kö­
rülmények miatt kénytelen elismerni annak 
szükségességét.

tt. A bizalom ellen szavadon 'e ■ - Ä

.iSSÄÄÄS-
o müncheni egyezmenyera

Rómából jelentik: Párizsi jelentés szerint 
kedd este, röviddel a képviselőház ulese elM, 
Daiadier miniszterelnök magához kereke az 

clasz ügyvivőt és közölte, hogy a miniszterta­
nács egyhangúlag elhatározta, hogy Mussolini­
nak kifejezi a francia kormány és nép hálája, 
a közvetítésért és a béke érdekében München­
ben kifejtett nagy és értékes munkájáért.. A 
minisztertanács kifejezte azt a Franciaországot 
átható akaratot is, hogy haladéktalanul normá­
lissá tegye a diplomáciai viszonyt, a két ország

'jé' 1 -t-v-i ín rí on Ír 1 Tf Ól PQ Tl-ftl"

Emanuel király és császár kormányához
Párizsból jelentik: Bonnet francia kulu=y 

miniszter hivatalosan közölte Prunes olasz ugy-

vMfcd * francia kormány eflfietÁnozásáfc, Bogy

nagykövetet küld Rómába. . pdvo-
Párizsból jelentik: A k'p.i^«^J^ 

sóján elterjedt hírek *erint«ó™n 
ni fogják a működési engedélyt az oiaa»«*»* 
mánytóla Rómáiba kifcüíktendő 
máraV a lószínű, hogy Franco^I^nc^^«- 
legi berlini nagykövetet küld* ^öm-abe. 
[Francois Poncet 1931 óta Wpw* 
szágot Berlinben.) Ebben a® esetben w
léi nagykövet kerülne Berlinbe es Pans 
bécsi követet neveznék ki Varsóba.

Élénk megelégedés Olaszországból
Rámából jelentik: A francia kormány el­

határozását, hogy ismét normálissá teszi a 
diplomáciai viszonyt Franciaország és Olaszor­
szág között, olasz körökben élénk megelégedés­
sel vették tudomásul. Ez a megelégedés annál 
nagyobb, mert nem kételkednek abban, hogy 
a francia kormány elhatározása Londonnal 
egyetértésben történt, ami nyilvánvalóvá testi, 
hogy rövidesen Anglia is elismeri az olasz bi­

rodalmat.

Litvinov Párizsban a francia:orosz 
egyezmény további sorsa iránt 

érdeklődött
Párizsból jelentik: Litvinov szovjet külügyi

népbiztos Genfböl hazatérőben kiszállt Pánzer 
ban és hosszabb megbeszélést folytatott Bon­
net francia külügyminiszterrel. LÜvinov fo­
ként a francia-orosz egyezmény jövőbeli soráé 
iránit érdeklődött. Hír szerint csalódottam 
1 atkozott a müncheni egyezményről és nem tit­
kolta, hogy elégedetlen a szudéta-német köve­
telések teljesítése miatt. A megbeszélések kiter­
jedtek a kollektiv biztonság problémájának 
egész anyagára és valószínűleg szóbakerült a 
francia szándék is, hogy a jövőben inkább a 
kétoldali szerződések megkötésére helyeznek 
súlyt.

hivatalosan kozor« -r, -— 

Hz angol főrendiház külpolitikai vitaia

lom tölti el arra a g»“»—í 
lanatok választottak el a v.lagtortenelem leg 
szörnyűbb katasztrófájától. „ .

Lord Crave a Csehszlovákia elleni egyeb 
követelésekkel foglalkozva hangoztatta, hogy 
Magyarország fenforgó körülmények kozott
úgylátszik kész kellő mérsékletet tanúsítani ^ ^ ______
ügyeinek teljesítésének I j* volna SZabad megteremteni.

Henderson Arthur szermt most hogy Cseh szerdán folytatják,
ország és Lengyelország közötti vita elintézést

Londonból jelentik: A felsőhaz kulpohti-
íunaLo iuvaímvi --------- , . ^ vitájában kedden elsőnek lord Samuel szo-
íissá tegye a diplomáciai viszonyt a két ország ^ fd Hangoztatta, hogy Csehszlovákiát Svájc 
között és ennek érdekében minden klkote® ^ mintájára semlegesíteni kell.
kill francia nagykövetet küld kpIlLVicm j orc] Baj,jwin köszönetét mondott Cham-

berlainnek, amiért elutazott Németországba es 
raeszanak de tudják a tetteimet, a tudatuk nem megmentette a világbékét. Hangoztatta, borza-

zajuk. .. . , .
_ Hiszen téged nem is a lelki ismeret hant.

J.am, a te kisértő leikeid nem a bünbánalbói szü­
lettek. Te hiú vagy. A hiúságod gyötör. Csak a 
gőgöd szenved, hogy nem tudhatod magad fedd­
hetetlennek. hibátlannak. A lelkedet a gőg nyom­
ja. Gyere, tedd le a terhed. Nézd. ott fehérük a 
kereszt, rajta az Ő alakja. Gyere, tedd le lábai 
elé a gőgödet. Jöjj, térdelj eléje. Jöjj, nézd, int 
feléd. Nézd azt a kegyelmet, ami a halottak ke­
zéből alamizsna lenne és megalázna, az o kézé­
ből nem szégyen elfogadni. Az ő bocsánata fel­
emel. mindent eltöröl és újra tisztává tesz.

Nem tudta, hogy történt. A kapu kinyílott 
előtte, odatámolvgott a feszülethez és térdrebo- 
rultan imádkozott. Béke volt a szivében. Aztán 
sokára felemelte a fejét. Ocsúdva nézett korul.
Senki sehol. Virradt. Harmat ragyogott a lombo­
kon és a füveken.

Zavartan állott fel.
_ Nehéz álom? Kusza gondolatok?
Rigófütty felelt a kérdésére. Térdét porol gát­

tá a fakó világosságban.
— Ébrenlét volt — határozta et magában — 

ébrenlétben egy szép álom. Álom. Persze az. A 
logikát nem lehet megcsalni. Ami egyszer meg­
történt. az nem változtatható. A múltat nem e- 
het eltörölni. Ez az okozatiság törvényé. Pedig 

, jó lenne, ha ez való lenne, de hát ez álom, fan­
tázia, mint a kisértetek.

Indult haza. A szive ismét nehéz volt. A ma­
darak már harsogó kórusban kiáltoztak.

Egy harmatcsöpp gördült végig a bádog 
Krisztus arcán.

nyert és talán nemsokára elintéződik a Cseh­
szlovákia és magyarország közötti viU ti, oe«- 
sze lehetne hívni a dunai értekezletet, a duma 
államok közös politikai és gazdasági kérdését- 
nek megbeszélésére.

Maugham lord-kancellár a kormeny neve- 
ben kijelentette, hogy Anglia nem adott at 
semmi területet és semmire sem kényszertiette 
a cseheket, csak azt közölte Prágával, hogy 
Anglia, vagy Franciaország, de Oroszország 
sem menthetné meg Csehszlovákiát ellenséges 
betöréstől. Angliát és Franciaországot majd­
nem örvény szélére sodorták azok a közös erő­
feszítések, hogy megmentsék az elpusztulástól 
azt az országot, amelyet egyáltalán soha nem

Uj kormány alakult Prágában

________.WíYonri- Husnrek tAhomok.
Prágából jelentik: A Sirovy-kormány le­

mondott. Illetékes körök kijelentettek, hogy 
csupán formaságról van szó, mely a kormany
átalakulását előzi meg.

A kormány lemondását. Benes elnök elfo­
gadta és újra Siroty tábornokot bízta meg kor­
mányalakítással. Az új kabinet, kedd est-e mar 
meg is alakult.

Miniszterelnök és nemzetvédelmi minisz­
ter: Sirovy tábornok.

Külügyminiszter: Chw^lkovszky, romai
cseh követ.

Belügyminiszter: Czerni.
Kereskedelemügyi miniszter: Karva-. 
Földművelésügyi: Feuerabend.
Igazságügyi és unifikációs miniszter: 

Fainor, a legfelsőbb bíróság elnöke.
Népjóléti és egészségügyi: Zenki.
Pénzügyminiszter: Kalfus.

Közmunkaügyi: Husarek tábornok.
Póstaügyi miniszter: Kaidos tábornok.
Propagandati&yi miniszter: Vavrecka.
(Tfárcanélküli miniszter: Bukovszky a 

Szokol egyesület országos elnöke és Párkány.
Az új kormány névsorában a szlovák nép­

párt egyetlen tagja sem szerepel. Csernák% aki 
az előző kormányban képviselte a pártot, Ked­
den beadta lemondását, miután ultimátumsze­
rűén követelte, hogy Szlovenszkó közigazgatá­
sát a legrövidebb időn belül adják át a szlovák 
néppárt kiküldöttjeinek.

fi szlovákek és risiSiért szintén 
önrendeteési akarnak
Rómából jelentik: A Tribünt! az Ameri­

kában élő szlovákok és rutének köréből azt. az 
értesülést szerezte, hogy az amerikai szlovákok
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® CORS Q (voll Heyrnar») naigy filmek mozgójának naptára •

OKTÓBER
6, csütörtök I
7, péntek
8, szombat
9, vasárnap 

10, hétfő

Mindennap: ®
DEANNA DURD1N és LEOPOLD STOKOVSZKV világslágere g

100 FÉRFI és 1 LÉ ANY |
Rendezte: KOSTERL1TZ Producer ]OE PASTERNAK ®

előadások mindennap 5, 7 és 1/slO órakor, szombaton és vasárnap d. u. 3 órakor q
es vasárnap délelőtt ti órakor. ======= Román Jurnal és Eclair Jurnái £

Következő műsorunk : Az idei h tj pj jpli tll 11P íj P ií ll iP a 1/ f10!'1411 nS?Z,VÍ'} * „r,e®.é' 4
® francia fllniBvártás pvémánt filmie n-Z vj j ulI LluUCl-unlIviij/ nyének filmváltozata {
8e®#*e«w®e®e®®®®®e®®®®®®@®®®®®®®®*®®®®®®®@®®,i>®®®®®®,s®
és rutének megkérdezése esetén feltétlenül a váltok máris erőteljesen követelik a esetiektől 
Magyarországgal való önkormányzaios együtt- j való teljes elválást és az önrendelkezési jog- 
működés mellett döntenek. Az amerikai szlo- ; nak népszavazás útján való gyakorlását,

A csehek visszavonulása a magiar határmentéről
Lenc'yeü intézkedés a cseh koronával való üzérkedés kizárására

Balassagyarmatról jelentik: A csehek a ha­
tár mentén általánosságban megkezdték az el­
vonulást. A tót.gyarmati Bata-üzlet, továbbá a 
csendőrség és posta berendezését gépkocsikon 
és kocsikon elszállították az ország belsejébe. 
A fedezékek és drótakadályok építését abba­
hagyták. A magyar és a szlovák nemzetiségű 
katonák megtagadták az engedelmességet fe- 
lebbvalóiknak. A jelek arra mutatnak, hogy a 
csehek mindenütt visszavonulóban vannak. A 
cseh katonaság élelmezése fogyatékos. Az éhező

katonák a falvak lakosságától kérnek enni­
valót.

Varsóból jelentik: Az Olsa-vidék vissza­
szerzésével kapcsolatos nyerészkedés megaka­
dályozására a kormány el nők rendeletet adott 
ki, mely megtiltja a cseh koronának Lengyel- 
országba való bevitelét. Mint megbízható for­
rásból közük. Lengyelország az új cseh hatá­
rokat biztosító nyilatkozatot csak akkor teszi 
meg. ha a magyar kérdést és az önrendelkezési 
jogot követelő valamennyi nem cseh népcsoport 
ügyét elrendezték.

Ä közönség felvonulása 
áverésen tábornagy iratáénál

A francia és olasz kormány részvéttávírata
Bucuresti. Saját tud. Averescu tábornagy 

ravatalához kedden egész nap hosszú sorban za­
rándokolt a gyászoló közönség. A csapattestek,, 
az intézmények, hazafias egyesületek, hivatalok 
ft a nagy halott volt barátai számos koszorút he­
lyeztek <*>1 koporsója előtt. Koszorút, küldtek: a 
miniszterelnökség és külön több minisztérium; 
Trancu-Iasi, Gh. Bratianu és mások.

A hadügyminiszter napiparancsot adott ki, 
amely n»egörökiti Averescu tábornagy nevét. Az 
ő neve — Írja a napiparancs — egybe van kötve 
a világháborúval, amelynek folyamaán a nagy 
märä?e§y. csatában megfutamította az akkori 
idők leghatalmasabb hadseregét. A napiparancs 
elrendeli, hogy a bed sereg Averescu tábornagy

emlékének azzal fog hódolni, hogy csütörtökön 
délután 17 órakor minden tevékenységet szünetel­
tet és egy percig minden katona csendes elmé­
lyedéssel gondol az elköltözöttre.

A család és a kormány címére igen sok rész­
véttávirat érkezett a kedd”i nap folyamán. így a 
hadügyminiszter tegnap kapta meg Daládier 
francia miniszterelnök és Badogüo olasz tábor­
nagy, továbbá az olasz hadügyminisztérium rész­
véttáviratait.

Pontosan kidolgozták már a tábornagy teme­
tésének programját. A kormány képviseletében 
Argeseanu hadügyminiszter, Paul Teodorescu lég­
ügyi és tengerészetügyi miniszter és még három 
miniszter, illetve alminiszter vesz részt.

Ä kormány fontos miniszter­
tanácsi ülést tartott

A miniszterelnök méltatta Averescu tábornagy érdemet. — A 
üpymimszler beszámolt a genii Népszövetségről. — A pénzügy, 

miniszter jelentést leit a lefolyt köffsácjvetósi félévről

Bucuresti. Saját tud. Kedden este minisz­
tertanács volt Miron Cristea patriarch a elnök- 
Jete alatt, amelyen minden miniszter részt vett, 
a lastban lévő lamandi kivételével. A patriar­
ch a-minisaterelnök méltatta Averescu tábor­
nagynak, mint katonának és államférfiunak az 
érdemeit és a minisztertanács egy percnyi csen­
des elmélyedéssel hódolt az elhunyt hadvezér 
emlékének.

Ezután Petrcscu-Comnen külügyminisz­
ter informálta a minisztertanácsot azokról a 
kérdésekről, amelyek a Népszövetség most le­
folyt ülésszakán napirenden voltak.

Mircea Cancicov pénzügyminiszter ismer­
tető előadást tartott a költségvetésnek az első 
hat. hónapban való végrehajtásának módjáról 
és megállapította, hogy az 1938—39. évi költ­

ségvetés előirányzatait kielégítően sikerült, meg­
valósítani.
A CSEHSZLOVÁK KORMÁNY ÁTALAKULÁSA 

ÉS A MÜNCHENI EGYEZMÉNY A ROMÁN 
SAJTÓBAN

Bucuresti. Saját tud. A „Curentul" a cseh­
szlovák kormány átalakításáról szóló hirek kap­
csán megjegyzi, hogy az uj kormánynak az állam 
uj külpolitikai tájékozódását célzó tanácskozásai 
során olyan határozatai is lesznek, amelyek kö­
zelről érintik a kisantantot.

Az „U ni versül“ tárgyilagos hangú cikket, ir 
a csehszlovákiai kisebbség kérdéséről. A mün­
cheni egyezménynek — Írja az Universül — mo­
rális kényszerítő ereje van. ami alkalmas arra, 
hogy a kérdést gyors és békés megoldáshoz jut­
tassa. A békés megoldás gondolata egyezik mind 
a két kormány felfogásával, sőt a magyar köve­
teléseknek is békés jellege van.

VII. évf., 222. sz. Csütörtök, 1935. október 6.

HM és saatumísáf
Ismerem ezt a különös érzést. Lépkedsz az 

utcán, gondtalanul és vidáman és hirtelen va­
lami megmagyarázhatatlan, oktalannak tetsző 
szomorúság, valami zsongó fájdalom vesz raj­
tad erőt. Keresed az okát, kutatod, hogy mi 
indította cl. Micsoda mélyre nyelt bánat tört 
fel belőled, ilyen váratlanul, ilyen rajtaütés- 
szerű gyorsasággal. Mi az oka ennek az elvisel­
hetetlen szomorúságnak, hol tapadt beléd, mint 
a bojtorján, mióta hurcolod magaddal s micso­
da rejtett kiszámíthatatlan úton szivárgott 
most elő, mint valami titokzatos méreg? fi# 
nem tudsz feleletet adni.

Csak azt érzed, hogy valami ólmos zsib­
badtság lepett meg, fáradt és levert lettél, el­
felejtetted, hogy miért indultál el hazulról és 
észreveszed, hogy céltalanul bolyongsz az utcá­
kon. Idegeneknek emelsz kalapot és elfelejtesz 
köszönni az ismerősöknek. Zavart vagy és va­
lami belső nyugtalanság remeg fel benned. Az­
tán azt is észreveszed, hogy nemcsak te vagy 
szomorú, hanem körülötted is szomorú min­
den . . . Fénytelenek a tárgyait, ködösek ét 
szürkék az utcák. A levegő nyirkos, a hangok 
bántóan és fületsértően élesek.

így csatangolsz hosszú ideig, ettől az ide­
gen nyugtalanságtól hajtva s egyszerre azon 
veszed észre magadat, hogy kint vagy valami 
ligetben, vagy ott csavarogsz a sétatéren. Fá­
radt vagy és leülsz egy padra. Gondolatok nél­
kül nézel a levegőbe. Nem látsz és nem hallasz 
semmit. Nem látod, hogy elsárgult falevelek 
hullonganak az ágakról, hogy kékes köd bo­
rong a Kálvárián és az ökörnyál finom selyem­
szálai ott úszkálnak a levegőben. Nem érzed a 
must mézes illatát, amely tova illan dohos 
présházakból, pincegádorokból és megcukrozza 
körülötted a levegőt. Csak azt érzed egyre, 
hogy fáradt és szomorú vagy és nem tudod, 
hogy miért. És a szomorúság szürke pókhálószá­
lai lassanként egészen behálóznak.

Igen, ismerem ezt a fojtogató érzést, ezt az 
rí indoktalan szomorúságot, amely fájóbb és ne- 

: hezebb minden egyéb szomorúságnál. Lever és 
i megbénít, guzsbaköti a lelkedet, a gondolatai- 
o dat. Ott ülsz egy ligeti pádon és fogvatart, le- 
■j nyűgöz ez a megnevezhetetlen, ostoba sznmo- 
j ruság. Céltalannak, kilátástalannak találsz min-. 

j j dent és nincs erőd hozzá, hogy összeszedd szét- 
fi hulló gondolataidat, felkerekedj és elindulj, 
ti egy meghatározott cél irányába. Csalt gublmtz- 
lij tál fáradtan és remény telenül ennek az alak- 
óJ talnn szomorus 
fí nehézkedik reád,

kötött háló. Ülsz és magad elé tévedsz s már 
ahhoz is fáradt és ernyedt vagy, hogy szomorú­
ságod okát keressed. Megadod magad ennek a 
reménytelen szomorúságnak s már már úgy ér­
zed, hogy nem is esik rosszul ez az egyenletes 
és tompa fájdalom. S, ahogy olt ülsz a hangta­
lan zsongásban, a megüvegesedett csöndben, 
hirtelen összerezzensz. Valami élésén koppon- 
Egy vadgesztenye hullott a padra.

Megborzongsz, fázol, összébhuzod a feled- 
t.ődet. Aztán fölkerekedss és tétova, bizonyta­
lan léptekkel hazafelé indulsz. Otthon bezá­
rod az ablaktáblákat, körülnézel a szobádban 
és nem tudod, hogy mihez kezdjél. Leülsz. 
Hosszasan és tanácstalanul magad elé nézel és 
hangtalanul kimondod:

—- Ősz vun.
Bélteky László.

iságnak a súlya alatt, amely úgy 
-ád, mint ólomgombokkal körül-

SCHÜTZ AíhiTAL

DOGMATIKA!
A katolikus hitigazságok 
rendszere. Uj, bővített 
kiadás, két kötetben,
Fűzve 9C0 Lei és portó.
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Gyomor- és bél- 
betegségek eilen GASTRO D kapható minden giógg- 

I szertárban és drogériában

Sfáic elnöke a francia-német 
végleges kibékülésért

Luganoból jelentik. A luganoi (Svájc) vá­
sárcsarnok felavatási ünnepségének alkalmával 
Motta szövetségi elnök nagy beszédet mon­
dott, amelyben megemlékezett az európai bé­
ke négy nagy vezéralakjáról, Chamberlainről, 
Hitlerről, Mussoliniról és Deladicrről.

— Adja az Isten — mondotta Motta elnök 
— hogy Deladicr és Hitler barátságos találko­
zása a két bős nép, a francia és a német nép, 
végleges kibékülésének legyen a kezdete.

Katolikus egyesületek 
közös találkozója 
Mákefalván

Mikefalvóról jelentik: Bencze István fő­
esperes lelkes kezdeményezésére Eperjessy Bé- 
láné. a kerületi Nőszövetség elnöknője, előadás­
sorozatot rendezett a Mikefalva környékén el­
terülő gyönyörű parkjában. Az előadássoroza­
ton jelen voltak a közeli falvak katolikus veze­
tői teljes számban, valamint a környékbeli köz­
ségek számos vezetőegyénisége. Köztük meg­
jelentek: Pekry Sári dome, a dicsőszent mártoni 
Oltáregylet elnöknője, gróf Holler Istvánná, dr 
Stömpl Istvánná, dr Gyárfás Elemér, Pekry 
Géza, dr Strömpl István és még számos elő­
kelőség. Az Oltáregylet, Leányklub, Katolikus 
Népszövetség és Népszövetség közreműködésé­
vel minden fontosabb társadalmi kérdés (kato­
likus akció s különösen a falvakban végzendő 
jótékony munkai) napirendre került.

Hogy a kurzus még impozánsatok és bő­
vebb tárgyú legyen. Bencze főesperes a, Kü- 
küllő-kerület papságának és tanítóságának szo­
kásos gyűléseit, is ennek az előadássorozatnak 
keretében tartotta meg. Előadók voltak: dr 
Gyárfás Elemér. Bálint József, a katolikus 
Népszövetség igazgatója, Eperjessy Bél árié. 7 a 
kariás Flóra és Csatári/ Adél szociális nővérek. 
Bencze István főesperes, Pál Gyula helybeli 
plébános, és Brandner Sándor kezelőszentpáli 
plébános. '

A már másodízben megrendezett kurzus 
erkölcsi és népnevelő kihalása felbecsülhetet­
len. A két napra összeseregletf érdeklődőket 
Eperjessy Béla és neje hagyományos vendég­
szeretetükkel halmozták cl.

Ulster tartomány is 
csatlakozni akar 

a független Írországhoz
A35 írek újabb nemzeti mozgalma

Dublinből jelentik: Egy idő óta újra élénk­
ség tapasztalható Írország teljes függetlenítő- 
són dolgozó politikai körökben.

A gyűlések és értekezletek gyakorinkká 
lettek és a határozati javaslatok megegyeznek 
abban, hogy a szudéta-németek önrendelkezési 
jogának elismerése után a Britt Birodalom 
nem tagadhatja meg Ulster ir lakosságának 
függetlenségi óhaját sem.

Az ulstcri parlament nemzeti képviselői és 
más szervezetek tagjai is határozati javaslatot 
terjesztettek De Valera elnök elé. hogy Íror­
szág ügyét Európa arculatát jelenleg átalakító 
hatalmak Ítéletére bízza, akik a barátságos 
együttműködés érdekében a megbékélés szel­
lemét érvényesítik úgy Írország belső kérdé­
seiben, mint Anglia és Írország viszonyában.

Az ir függetlenségi mozgalom újabb tevé­
kenysége könnyen komoly nehézségek elé ál­

líthatja Angliát. Az a tény, hogy az eddig an­
goltól Észak-írországi)an lángolt fel újabban a 
függetlenségi mozgalom, azt mutatja, hogy a 
függetlenség gondolata teljesen megérett. Ír­
országban egyébként az angol hűséget a pro­
testáns egyház képviselte, s ennek hívei Ulster 
tartományban csoportosultak. A legutóbbi an- 
gol-ir kiegyezés során Ulsternek az uj ir ál­
lamtól való különállását és Angliához tartozá­
sát külön is biztosították. Az uj ir szabad ál­
lam alkotmánya azonban fenntartja a lehető­
séget, hogy Ulster is csatlakozhassák az ir or­
szágegységhez.

Ulster fővárosa, Beírást. Észak-Irország- 
ban az angoltól protestáns és monarchists 
gondolat központja, viszont Dublin, a függet­
len Írország fővárosa, a katolikus független 
gondolat központja. Ma már Belfast és Dublin 
nagyon sok kérdésben egy síkon áll és számít­
hat az uj európai hangulat támogatására is.

Elismerte a Semmítőszék 
az esküt nem tett tisztviselők 

nyugdíj-jogosultságát
Bucurestiből jelentik: A Románia című 

fővárosi újság a Semmítőszék egyesült taná­
csának egy igen fontos döntéséről számol be. 
mellyel

eldőlt az esküt nem tett tisztviselők 
nyugdijának, illetve nyugdíjjogosult­

ságának régen vajúdó ugye.

A Semmítőszék úgynevezett teljes ütési 
döntvénye azon erdélyi és bánsági volt köztiszt 
viselőket érinti, akik minisztertanácsi határo-

Hitler, Mussolini, Göring, Dia no olasz külügyminiszter (GSringtöl jobbra, (élrehajtoit 
feiiel a háttérben), Himler és Hess Rudolf a csehszlovákiai szudétavidék térképéi ta­

nulmányozzák a müncheni négyhatalmi értekezleten

zat alapján nyugdíjjogosultságuk elismerését 
kérték: dacára annak, hogy annakidején nem 
tettek hűségesküt. 1930-ban minisztertanácsi 
határozat alapján nyugdíjbizottságokat szer­
veztek. melyek több tízezer volt köztisztviselő­
nek elismerték nyugdíjjogosultságát. Viszont, a 
nyugdíjpénztár a nyugdíj igényléseket elutasí­
totta azzal az indokolással, hogy azokat, akik 
az esküt megtagadták, nem lehet köztisztvise­
lőknek tekinteni és így nyugdíjat sem kaphat­
nak.

Az érdekeltek
a nyugdíjpénztár határozata ellen fel­
lebbezést jelentettek be az állami szám­

vevőséghez,

amely a fellebbezők álláspontját fogadta el és 
kötelezte a nyugdíjpénztárt, hogy vegye fel a 
nyugdíjasok közé mindazokat, kiket a bizott­
ságok elismertek. A nyugdíjpénztár ezen hatá­
rozat ellen újabb perorvoslattal élt a Semmítő- 
székhez. A Semmítőszék a teljes eljárást meg­
semmisítette és újabb határozatra utasította a 
számvevőszéket. A számvevőszék ismételten 
úgy határozott, hogy meg kell adni a. nyugdí­
jat. de ezt a határozatot megint csak a Sem- 
mitőszéknél támadta meg a központi nyugdíj­
pénztár. Most ismét a Semmítőszék elé került 
az ügy. ahol teljes ülésben mondottak ítéletet 
és egyben megállapították, hogy

a minisztertanácsi határozat értelmé­
ben joguk nyílt, az esküt nem tett 

tisztviselőknek is nyugdíjra,

de azt nem a nyugdíjpénztár köteles fizetni, 
hanem az illető 'község, város, megye, ahol a 
köztisztviselő szolgálatot teljesített.

í x

V



6 Magyar Lapok VI1. évf., 222. sz. Csütörtök, 1038. október 6.

EMBEREK ÉS TÁJAK
Egy ország,

ahol minden ember - gazdag
Niérr nem tud o zsidóság gyökeret verni Finnországban

Finnország, október hó.
Ne játsszunk könnyelműen a szavakkal! 

Először is kérdezzük: ki is a gazdag ember? 
Erre az angol azt mondja: Gazdag az. akinek 
állandóan egy font sterling van a folyószámlá­
ján. A finn közmondás szerint, akinek csali 
10 márka a feleslege: az a — szegény ember...

Ezekből a ..szegény emberekből tevődött 
össze Finnország gazdagsága. De hogyan?

Aki az épifést a háztetővel kezdte

A dolog ott kezdődött, bogy a múlt század 
végén a helsinki egyetemen tanított egy fiatal, 
agilis tanár, névszerint dr Gebhard Hannes. 
Beutazta a kulturállamokat, s mindenütt a kis­
gazdaság kérdésével foglalkozott. 1399-ben 
könyve is jelent meg a külföldi mezőgazdasági 
szövetkezetekről, melyben már a külföldi pél­
dákra hivatkozva bizonykodik, hogy a kispa- 
raszt számára a vagyonosodás egyetlen lehető, 
sege az értékesítő szövetkezetbe való tömörü­
lés. Jól figyeljünk a szóra! Nem a termelő szö­
vetkezetek megalakítását sürgette, hanem az 
értékesítőét. Hogy miért? Ez mindjárt kiderül, 
jóllehet teljes ellenmondásnak látszik. Mert 
hiszen logikusan gondolkozva, egészen világos 
az ellenmondás: Hogyan akarjon valaki érté­
kesíteni. aki nem a termelési szövetkezetekből 
indul el. Azt mondhatnánk, hogy’ ez olyasmit 
csinál, mint aki először a háztetőt építené meg, 
hogy az alá kezdje rakni a fundamentumot és 
a falakat! De éppen ez lett. az eredmény nagy 
titka és ez az. amire annyira érdemes felfigyel­
ni. Hogy miként jutott erre a gondolatra?: azt 
kell hinnem, hogy az. akkori orosz uralom és 
elnyomás volt az oka. A cári uralom teljes ha­
talmát éreztette a múlt század régén a kultú­
rára annyira hajlamos finnek felett. Semmi­
képpen nem volt ínyére, hogy a finnek fejlőd­
jenek. gazdagodjanak'. Inkább szegénnyé igye­
kezett tenni a népet, hogy szolgaságra kénysze- 
rithesse. Eleinte tehát burkoltan kellett hozzá 
kezdeni: egy csúcs-szervezetet kellett alkotni, 
affele elméleti oktatás jellegűt, mely még csak 
a nép gazdasági boldogulásának általános jel­
szavával kezdette meg elméleti oktatását, s elő­
készületeit a gyakorlati életre.

Az értékesítés aqiiáiorai
Amint mondottam, Gebhard tanár legelő­

ször a tetőszerkezetet építette meg. Pellervo- 
nak nevezte, ami a finn nép nagy nemzeti hős- 
költeményében: a Kalevalában a bőség istenét 
jelentette. Ebben az iskolában, amely afféle 
szabad-egyetem volt, eleinte csak kevesen, ké­
sőbb mindig többen jelentek meg és kezdtek 
hinni Gebhard tanárban, aki azt tanította, hogy 
egy olyan országban, ahol kevés a falu és a 
tanyarendszerrel gazdálkodik a lakosság, nem 
azzal kell kezdeni, hogy termelésre buzdítsuk 
s közös gépeket bocsássunk a lakosság rendel­
kezésére. Nem is az a fontos, hogy irányított 
gazdálkodásra kényszeritsiik a lakosságot. Fe­
lesleges -— mondotta — mert a finn nép szor­
galmas. az úgyis verejtékkel tudja csak a szik­
lás talajból kitermelni eladni valóját. Hanem 
arról kell meggyőzni, hogy a szövetkezetben 
mindenét értékesítheti, ott mindenét átveszik 
és pedig nem mint pióca, mely a finn paraszt 
véréből hízzon meg, hanem mint jóbarát, mely, 
értékesíti az árut és a legkisebb adminisztrá­
ciós költség mellett az összes hasznot vissza 
szolgáltatja e. termelőnek. Amikor minderről 
meggyőzte őket, akkor előadásaiban megtaní­
totta a tanulókat az egyszerű és gyakorlati

könyvvezetésre, az alakulás módozataira, az 
export fontosságára. Afféle szövetkezeti agitá­
tor-iskola volt ez a szövetkezeti gondolat ter­
jesztésére és ártatlan mozgalom a szövetkezeti 
gondolatnak törvénybe iktatása érdekében. A 
Pellervo nem is akart, de az orosz időkben 
nem is tudott volna központi értékesítő szö­
vetkezetté alakulni. Csak egy magas felkiáltó 
jel akart lenni. Világitó torony, melyből maj­
dan élő munkásokat kiildhessen ki az értékesí­
tő szövetkezetek megteremtésére. Az oroszok 
c század elején meg is engedték a parlament­
nek. hogy megalkossa a szövetkezeti törvényt, 
mely aztán lerakta a munka alapjait.

Ahol a vaj nem olvad e!
Most már csak azt kellett megállapítani, 

hogy mi is az, amiből a finn paraszt leginkább 
szeretne pénzelni! Mit tudna legtöbbet és leg­
hasznosabbat produkálni! A megállapítás könv- 
nyii volt: A legfontosabb értékes!tési cikk 
csak a vaj lehetett. A tejtermelés ősrégi ambí­
ciója volt a finn parasztságnak. A XIII. század­
ban még vajjal fizette az adóját és a későbbi 
századokban mindig a vaj volt a legfontosabb 
cserekereskedelmi cikke a külföld felé. A Pel­
lervo zseniális vezére erre alapította számítá­
sát és kibocsájtotta elméleti központjának ideá­
lis kaptárából az első hasznot hozó rajt és meg­
alapította a hires s ma már világhírűvé vált

nagy tejértékesitő szövetkezetét: a VAl.IO-t.
A közvetítő kereskedelem, mely eddig a 

vaj egybegyűjtésével foglalkozott, erősen visz- 
szaélt a finnek jóhiszeműségével. Hasznot 
akart mindenáron és ezért sokszor külföld felé 
a vaj hamisítására vetemedett, befelé pedig az 
árak lenyomására törekedett. így történt aztán, 
hogy amikor a Valio-szövetkezet megalakításá­
ra kiindultak a Pellervo kitanitott szakembe­
rei, a parasztok seregestül csatlakoztak a moz­
galomhoz. Amióta pedig Finnország elűzte 
orosz földbirtokosait, s a földet lő holdankint 
olyanoknak osztotta szét. akik azt meg is mű­
velik, azóta óriási mértékben emelkedett úgy a 
szövetkezetek száma, mint a termelt tej meny- 
nyisége. Nálunk a tebénnemesités a siemenlhá- 
ii alapon történik és az állat formáját, súlyát 
és tejhozamát egybevetve, hozzák ki az állat 
értékét. Finnországban az állat formájával, su- 
Iyánd senki sem törődili. Ott csak a tehén tej- 
hozama számit. De ezek az apró, kinemesitett, 
vékonykáim, szarvnélküli kis zsömlebarna tehe­
nek átlagos évi tejhozama jóval meghaladja a 
3000 kilogramot. Az állam ontja a nemesített 
tejelő tehenet s az értékesítő szövetkezet nem­
csak hogy ellenőrzi a tejhozamot, hanem gon­
doskodik arról is, hogy a gazda nevetségesen 
olcsó árért kaphassa a szárított hal porból és 
kevés kalászos korpáinál összeállított abrakot. 
Nagybirtoknak hire sincsen, akinek volna, az 
sem tudna vele mit kezdeni, mert nincs cseléd. 
Hiszen a cseléd is kaphat 15 holdat az állam­
tól. Ilyen csupa kisgazda között valóban áldás 
a minden tejmennyiséget átvevő Valio, mely az 
egész vaj termelésnek a legutóbbi 1935-ös sta­
tisztikai adatok szerint, ma már 85 százalékát 
dolgozza fel és szállítja ki külföldre. Azt talán 
mondanom sem kell, hogy saját iskoláiban ne­
veli vajmestereit, s minden szövetkezeti tag 
kezébe szaklapot ad arról, hogyan lehet a leg­
kitűnőbb tejelő tehenészetet megteremteni. El­
képzelhető a finn paraszt jóléte, amikor a leg- 
eldugottah tanyán is 14 fillért kap a tej kiló­
jáért, átlagos napi 14 kilós fejés mellett!

Áhol az egyforma szegénység tette lehetővé, 
hogy mindenki egyformán gazdag legyen

kétségtelenülGebhard tanár elgondolása 
zseniális volt, mert csak az értékesítést kellett 
megszerveznie, a többi már — magától jött. 
Ami ugyanis a falu számára értékesítés, az a 
városi ember számára már fogyasztást jelentett. 
S amit a falunak a Valio jelentett, azt tette a 
városi ember számára az Elanto. Szili ctkozeti- 
lcg szervezte meg a fogyasztást. 1903-bau alapí­
tották s alaptőkéje ma is csak egymillió finn 
márka, de az elmúlt 30 esztendő alatt 50 millió 
márkát fizetett már vissza részesedés óimén 
tagjainak és 50 milliót tartalékolt! Közben pe­
dig mindenki gyári áron vásárolt, mert az 
Elanto a városi fogyasztás központi nasykeres­
kedője, mely áruját detailban adja el . . .

De van még Finnországnak két fontos szö­
vetkezete. Az egyik a S. 0. IC., mely a központi 
gyáripart jelenti. Hiába akarna a kiskereskedő 
holtot nyitni: árut csak a szövetkezeti központ­
tól kaphat, tehát akarva, nem akarva a szövet­
kezet hálójába kerül s végűi csak ennek alkal­
mazottja lesz. Nem is tudnának konkurrálui a 
hatalmas szövetkezeti központok detail üzle-

Possonyi László;

Egy francia fiatalember és egy orosz :-z- 
szonv szerelme: ez a témája Fossonyl László 
könyvének. De nem a megszokott szerelmi 
történetről van itt szó: két világ, keresztény 
Európa es pogány Szovjet ütköznek össze eb­
ben a tragikus vonzalomban, hagyományok 
válnak értelmetlenekké és jelszavak céltala­
nakká, hogy ebből a megdöbbentő összeomlás­
ból, a szenvedésnek ebből a feneketlen éjsza­
kájából a megtisztulásra éretten kerüljön ki a 

két szerencsétlen ember.

dévai kiadás. Ara szép vászonkötésben áOÜ \

leivel. Mert ezeknek aztán mindenfele üzle­
teik vannak a legkisebb faluban is és csak a 
saját kerületi szövetkezetei utján juttatja el az 
árut a vidékre. Magáncégekkel szóba sem áll. 
Akinek áru kell: mehet a szövetkezethez be­
vásárolni! Ez az oka annak, hogy a zsidóság 
nem tud gyökeret verni Finnországban. Az or­
szág hárommillió lakosa között csak kétezer 
zsidó él. az is csak mint leszegényedett iparos­
féle.

Hogy miként lett minden finn ember gaz­
dag, ezt az O. K. 0., a finn hitelszövetkezetek 
központja mutatja ki. Minden kis vidéki cen­
trumban ott a fiókja. S a fiókban minden finn 
parasztnak a folyószámlája. Nem dicsőség, aki­
nek van. de nagy szégyen, akinek nincs betét­
je. A felesleges tiz márkának meg kell lennie, 
ezt a nemzeti önérzet, a család becsülete kí­
vánja. Persze, van többje is, hiszen hoz a tehén 
meg az erdőirtás. A nagy igénytelenség csak 
növeli a nemzeti megtakarított vagyont anél­
kül. hogy a fogyasztás csökkentené, mert a szö­
vetkezet gondoskodik az aránylagosan olcsó 
fogyasztási cikkekről.

Ez az okos szövetkezeti gazdálkodás tette 
olyan gazdaggá Finnországot, hogy amikor az 
egész világ, még a gazdag Anglia és Francia- 
ország is, beszüntette külföldi haditartozásai- 
nak fizetését: Finnország, a becsületes adós 
volt az egyetlen, aki pontosan fizetett. És ez az 
ország az, melyben még ma is, a valutakorláto­
zások idejében, teljesen szabad a valutaforga­
lom. Nem szállította le a pénze értéliét. Nem 
korlátozza az arany kivitelét. És mégis gazdag 
az ország is, meg a nép is. Azaz: a finn ember 
természeténél fogva szerény és ragaszkodik 
ahhoz, hogy ő szegénynek nevezhesse magát. 
De minden finn ember felesleges betétje a hmu 
rá. hogy van még egy ország, ahol az egyforma 
szegénység lehetővé tette, hogy mindenki — 
gazdag lehessen ... //. J.

j
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Grál Bethlen György 
ünnepe

A rotnániai magyar nyelvszigetek népe 
ürömmel és szeretettel fordul ezekben a na­
pokban Kolozsvár felé, ahol csendben, min­
den feltűnés nélkül kettős családi ünnepet 
ült a magyar népkisebbség vezére: gróf 
Bethlen György. Bethlen György ötvenedik 
születésnapja egybeesett annak a napnak az 
óifordntójával, melyen huszonöt, évvel ez­
előtt nejét, báró Jósika Paulát, oltárhoz ve­
zette. Még a legegyszerűbb ember is nagyopjf 
zajjat és hírveréssel ülte volna meg ezt. a ket­
tős évfordulót, de a Bethlen-házaspár életük 
eme jelentős és nagy ünnepét is azzal a pél­
daadó szerénységgel viselte, amely minden 
tettét, minden magatartását és egész életmód­
ját olyannyira jellemzi.

Gróf Bethlen György másfél évtized óta 
valósággal és senkitől nem vitatott vezére a 
romániai magyarságnak. Egyetlen férfi, aki 
a vállalt nagy feladatok és elvégzett, hatalmas 
munka terhes jutalmául egyedül képviselheti, 
a romániai magyar nemzetet mindenütt és 
minden alkalomkor, midőn annak egyetem- 
leges és kizárólagos képviseletére van szük­
ség. Ezt a vezéri szerepet nem hangos propa­
gandával, nem ügyes mesterkedéssel szerezte 
meg magának, hanem önként és szíve mélyé­
ből megadta azt neki az a magyar nemzet, 
amely ösztönösen megérezte és érzi válto­
zatlanul, hogy tisztább, bölcsebb és higgad­
tabb kezei be nem is tehetné le sorsa intézé­
sét.

A Magyar Párt, mint politikai szervezel 
a pártok tevékenységének megszüntetése óta 
nrm létezhetik ugyan, de a magyar lelkek 
I öv ti együttérzés szellemi valósága létezik cs 
emeli különös törvényei vannak. Ezek felett 
a népjellemi és népösszetartozandósági tör­
vények felett, a lelkiegység szimbólumaként 
a romániai magyar nemzet változatlanul gróf 
Bethlen György öl tartja vezérének és akara­
ta, kívánsága képviselőjének. Egészen termé­
szetes volt tehát, hogy annakidején, midőn 
Dmgcmir Silviu kisebbségi főkormánybiz­
tos av erdélyi magyarság óhajairól akart tá­
jékozódást szerezni, legelsősorban is Bethlen 
György gyei vette fel a tárgyalások fonalát.
Ez a tény csak megerősítette és mélyítette 
— ha ugyan ilyesmire egyáltalán szükség 
volt, — a Bethlen György személye iránti 
bizalom kötelékeit.

Érthető tehát, ha az egész romániai ma­
gyar nemzet, részt, kér magának gróf Bethlen 
György családi ünnepségéből s anélkül, hogy 
a bensőséges, lélekben elmélyült ünnepség 
áhítatát megzavarná, forró szívvel és egy em­
berként. juttatja kifejezésre a magyarság ve­
zére és annak odaadó hitvestársa iránti, jó­
kívánságait. Kívánjuk, hogy az élete delén 
tevő ezüstlakodalmas párnak a magyar nem­
zet iránti mélységes szeretetéből erre. a népre 
még sok áldás, sok pompás tettvirág fakad­
jon.

-------------—»«óEItSKran---------------

Zürichi zárlat Párizs 11.77 fél, London 21.07, 
Newyork 438.50. Brüsszel 74.20, Milánó 23.07 fél, 
Amszterdam 238.70, Berlin 17o, Prága 15.40 (név­
leges), Varsó 83, Belgrad 10, Bucure^ti 325.

AMERIKAI JOGÁSZOK VISSZAUTA­
SÍTJÁK A NÉMETELLENES PROPAGAN­
DÁT. (V. V.) Az amerikai jogászok szervezete, 
az American Bar Association az ABA-kon- 
gresszuson nagy szótöbbséggel visszautasítot'a 
a zsidó ügyvédeknek azt a javaslatát, hogy 
Németország elen propagandát folytassanak. 
Ennek a javaslatnak a visszautasítása nein a. 
német nép iránti rokonszenvből indult ki. ha­
nem tisztán jogi megfontolásnak eredménye, 
mert a jogászok azonnal megállapították, hogy 
a szervezetük által bevezetendő németellenes 
propaganda egy idegen állam ellen irányulna 
és a szervezet alapszabályaival ellentétben ál­
lana. Csak ezért utasították vissza a javaslatot, 
de úgy ez a javaslat, mint a visszautasítás 
rendkívül jellemző.

Boneat hétévi, Siancu kapitányt négyévi bőr. 
tönbüntetésre Ítélte a katonai törvényszék. Bu-
curesti. Saját tud. A katonai törvényszék kedden 
hirdetett Ítéletet Emil Siancu kapitány ég dr 
Ion B a n 6 a ügyében, akik ellen az állam társa­
dalmi rendje elleni cselszörvény vádjával indí­
tottak volt eljárást. A katonai törvényszék Siancu 
kapitányt négyévi, dr Jón Baneat hétévi börtön- 
büntetésre Ítélte.

/TEMPLOM A TORDAI HASAD ÉK TE­
TEJÉN. Torda. Saját tud. A tordai-hasadék 

/egyik /Szirtfokán, a ..Monasteria“ tetején Sinu 
i Ba^iL fehőpeterdi gör. kai. lelkész buzgalmára 

ápolna épült, amely a turisták lelki épülését 
szolgálja. A kis templomot az Erdélyi Kárpáti 
Egyesület tordai osztálya lélekemelő ünnepség­
gel szentelte fel.

■'

Megveszett a Bánságban egy nyolcéves leány-
ka. Karánsebesről jelentik: Megdóbbentől eset 
tartja izgalomban a város lakosságát, A Karán- 
sebes közelében levő Jaz községben nemrégiben 
kóbor kutya harapta meg egy "falusi gazdálkodó 
nyolcéves kislányát. A szülők nem tulajdonítot­
tak fontosságot a dolognak s már-már el is felej­
tették az egész esetet, mikor minden átmenet nél­
kül kitört a kislányon a veszettség. Kocsira ül- 

i tették a súlyos állapotban levő gyermeket, bevit­
ték Karáneebesre, hogy a közkórházba.n helyez­
zék el. A kórházban egy fél napi várakozás után 
tudomásukra adták, hogy nincs hely s a gyerme­
ket nem vehetik fel. A rémült szülők a szolga- 
bírói hivatalhoz folyamodtak közbelépésért s mi­
re sor került volna, hogy végre orvos kezébe ke­
rüljön, a kis gyermek rettenetes kínok között 
meghalt. Miután a veszettség kitöréséig a kislány 
a faluban busz-huszonöt gyermekkel érintkezett, 
elrendelték úgy a gyermekeknek, mint a szülők­
nek a kolozsvári Pasteur-intézetbe való beutalá­
sát. A karánsebesi kórház ellen az esetből kifo­
lyólag vizsgálat indul.

TIZENEGY HALOTTJA VAN EGY TÁR­
SAS GÉPKOCSISZERENCSÉTLENSÉGNEK. 
Kariyuheból jelentik: Wiesloch közelében kedd 
este a vasúti átjárónál egy gyors tehervonaí 
be le rohant egy utasokkal telt- társas gépkocsi­
ba. A szerencsétlenségnek 11 halottja és több 
sebesültje van.

Terményárak Kolozsváron. Saját tud. A ko­
lozsvári Árutőzsde legutóbbi hivatalos jegyzése 
szerint a következő árak alakultak ki: búza 77-78 
kilogrammos 425, árpa 59-60 kilogrammos 340, ár­
pa 40 kg-os 400. kukorica 385, fehér bab 1000; 
nullás liszt. 920, 4-es liszt 850, 5-ös liszt 820, ve- 
gves liszt 78 százalékos 810, 80 százalékos S00; 
kukorica liszt I. oszt. 520, II. oszt. 430, széna I. 
oszt. préseletle.n 105, I. oszt. 105, korpa 290, lucer­
na és lóhere 95, buzaezalma 125, borsó 60. Az 
arak métermázsánként és vagononként ab Ko­
lozsvár, készpénzfizetés mellett értendők.

m
ül árjegyzékünk

megjelent
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feíjefyásek
A névtelen olvasó, ki tollat ragad és ér­

zéseinek levélben ad kifejezési, belékerült a 
világtörténelembe. A nagy megkönnyebbülés 
után, amikor hazatért Miinchen-ből az angol 
miniszterelnök, leint a repülőtéren mondotta 
a mikrofonba: mily nagy lelki támaszt jelen­
tett számára az a sok ezer levél, mit ő meg 
felesége kaptak Angliából, Franciaországból, 
de még Németországból is. Ezek a levelek, 
mint nagy láthatatlan kórus kísérték a lépé­
seit s mindennél jobb bizonyítékot jelentet­
tek a számára, hogy helyes úton jár.

A levél, amit lelki kényszer parancsára 
ismeretlenül írunk valakinek, a legőszintébb 
megnyilatkozás. A magányos levélíró levet 
magáról minden korlátozást és elhárít magá­
tól minden szempontot, ami egyébként be­
folyásolná vagy feszélyezné: ez a teljes fel- 
szabadulás épen a lényege, a legfőbb indító 
oka ezeknek a leveleknek.

Amikor arról a nagy szerepről hallunk 
és olvasunk, amit a levél más népek szellemi 
életében betölt, mélységesen sajnálhatjuk, 
hogy a magyar általában oly rossz levélíró. 
Külföldi utazó írta egyszer, hogy ezt a ma­
gyar lustaságot, vagy épen hanyagságot na­
gyon csúfnak találta, „hiszen levélre nem 
adni választ, — úgymond, — annyi mint 
nem viszonozni valakinek köszöntését az ut­
cán“.

Az . a varias leveleknél azonban még rok­
kái fontosabbak a baráti levelek, melyekkel 
biztatjuk egymást, gondolatjainkat kicserél­
jük s finom lelki szálakkal összekötjük egy­
mást. Ilyen lelki szálakkal fűzte össze Ka­
zinczy Ferenc a maga korának magyar értel­
miségét s a magyar irodalom volt az édes 
gyümölcse annak a négyezer levélnek, mif­
éléiében saját kezével megírt.

Baráti levél azonban az is, amit ismeret­
lenül küldünk valakinek, hogy helyeseljük 
vagy támogassuk küzdelmeiben, avagy vissza­
tartsuk valamitől, amit helytelennek Ítélünk. 
Az őszinteség és önzetlenség mindig a barát­
ságnak jele és ezen nem változtat semmit az 
sem, ha nem ismerjük személyesen a címzet­
tet. A címzett számára ezek talán még érté­
kesebbek és érdekesebbek, mert a nagy név­
telen közvélemény hangját jelentik a szá­
mára.

Nagy kár, hogy oly kevéssé szokás Er­
délyben az ilyen levél. Bennünket csak a 
szükség sarkal levélírásra. Amikor magunk­
nak vagy másnak kérünk valamit, avagy pe­
dig. ha úgy érezzük, hogy a levél megírásá­
nak elhagyásával érdekeink ellen vétünk. Az 
ilyen levelek nem sokat érnek. Az érdektele­
nül megírt levélben, ha furcsán is hangzik, 
jobban szolgáljuk az érdekeinket. (Skin.)

Halálozás. Schronk János Marosvásárhely 
társadalmának közbecsülésben álló tagja 74 éves 
korában, október másodikén elhunyt. Temetése 
október 4-én délután 5 órakor ment végbe a ró­
mai katolikus egyház szertartása szerint a gyá­
szoló rokonság és nagyszámú ismerősök jelenlé­
tében. Az elhunytat feleségén özv. Schronk Já­
nos né Platz Vilmán kívül az Izmáéi, Vadad! és 
Marséba; családok gyászolják.

Nem tartották meg a székelyföldi első gaz­
danapot. Csikcseke-falva. Saját tud. Hirt adtunk, 
arról, hogy az Erdélyi Gazdasági Egyesület nagy- 
szabás u előkészületeket tett a Csikcsekefalva köz­
ségben október 2-án rendezendő és állatkiállitás- 
sal összekötött gazdanapra. A gazdanap iránt 
nagy érdeklődés nyilvnáult meg, inert ez lett 
volna az első nemcsak Csík megyében, hanem a 
szorosan vett Székelyföldön. A Csíki Mezőgazda- 
sági Kamara is bejelentette részvételét, valamint 
ide várták Szász Pált is az EGE elnökét és 
több más megyebeli földbirtokos, mintagazdát 1». 
Annál nagyobb volt a meglepetés, amikor Fodor 
Pál mérnök, az EGE csíki főmegbizottja bejelen­
tette, hogy a gazdanapot nem tartják meg, mert 
1 lyenétí,e!mii és semmi indokolást nem tartalma­
zó táviratot kapott a kolozsvári EGE vezetőségé­
től.

Temetés. Pin tea Julianna Nagyváradon 53 
éves korában meghalt. Temetése október 5-én 
volt az Össi-temetőben. (Caritas.)
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Felmentett a törvényszék 40 magyar 
gazdát, akiket egy levitézlett politikai 

rendszer állított bíróság elé

leié áfás
A bucure^ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyors telhöátvonulá- 
sok, újabb esők, élénk szél és lehűlés. Néhány 
helyen zivatar várható.

nem adnak segítséget a demo­
krata ÁLLAMOK A KÖZTÁRSASÁGI 
SPANYOL KORMÁNYNAK. Barcelonából je­
lenti tudósítónk: Del V aV o, köziár-a-
sági külügyminiszter Géniből visszatérve, Új­
ságírók előtt kijelentette, hogy kevés . sikerrel 
járt az a fáradozása, hogy a demokráciák ré­
széről a köztársasági Spanyolország számára 
újabb támogatást szerezzen.

NAGYMENNYISÉGŰ RÁDIUMOT TAR­
TALMAZ A KANADAI SZUROK-ÉRC. Otta­
wából jelenül:: Curie-Joliot asszony, a rádium 
felfedezőjének leánya, sikeres kisírt eteket foly­
tai. laboratóriumában a kanadai A ayymeátve­
tő melletti aranybányából való szurok-érccel.
A kőzet az eddigi tapasztalatok szerint oly sok 
rádiumot tartalmaz, hogy nemsokára rendsze­
resen termelni fogják és kereskedelmi fordu­
lómba is hozzák. Feltűnő sajátsága a kőzetnek, 
hogy jelentékeny mennyiségben tartalmaz D- 
rádiumot, amelyet eddig csak laboratóriumok­
ban tudtak előállítani.

Tudnivalók az állami árlejtéseken résztvevők
számára. Kolozsvár. Saját tud. Az állami közha- 
lóságok és közintézmények által tartott árlejté­
sek megkezdése előtt több ízben vita merült fel 
az irányban, hogy elfogadhatók-e óvadékként a 
készpénzen kívül állampapírok is árlejtést vezető 
bíróság által, vagy pedig az állampapírok létété­
ről szóló Országos Letétpénztári nyugta szüksé­
ges, hegy az árlejtéseken vészt vehessen. Most 
körrendelet érkezett az illetékes minisztériumtól, 
amelyben kimondják, hogy az árlejtéseken részt­
vevő" fél saját állampapírjait, a bizottságnál is 
letétbe helyezheti és nem szükséges az állampa­
pírokat előzőleg a Letétpénztárnál letennie és az 
erről szóló nyugtával részt vennie az árlejtésén 
Olyan esetben, amidőn az árlejtésen résztvevő sa­
ját tulajdonát képező értékpapírjait teszi le, ok­
mányokkal köteles igazolni, hogy a kérdéses ál­
lampapírok valóban tulajdonát képezik.

A NÉMET MUNKAFRONT KÉT Él LM JE 
DIJAT NYERT. (V. V.) A német munkafront 
propaganda osztályának van egy külön filmal­
osztálya. Ez két igen szép filmet készített. Az 
egyik címe: ..Német munkások szabadsága 
Olaszországban“, a másiknak pedig „Az osz­
tály nélküli hajó“. Az első a Kraft durch Freu­
de utazóknak olaszországi utazásairól készült 
es bemutatja Genova. Nápoly. Pompei, Capri, 
Palermo és Korfut, valamint Velencét, a má­
sodik pedig a ..Wilhelm Gustloff Kdf óriás- 
hajót és annak berendezését ismerteti. Mind­
két. filmet Nürnbergiben a partkonsTc--zus 
alatt bemutatták. Az első filmet, mint ..állam- 
politikailag értékesnek“, a másodikat pedig 
..művészileg értékesnek“ minő'ítette a zsűri. A 
kát filmet most az egész birodalom1 ■ be fog­
ják mutatni, ingyen és azzal a céllal, hogy a 
néptársak megismerjék a Kraft durch Freude 
intézmény tengerhajózását és tengeri kirándu­
lásainak szépségét.

Szezonzáró ünnepély. S. T. Vulíurii-Sasok T. 
E. folyó hó 15-én (szombaton) este a IV’T mátus 
Otthon dísztermében zártkörű táncestéllyel egy­
bekötött szezonzáró ünnepélyt tart. Meghívók 
most vannak kiboceájtás alatt. Ismerve a rende­
zőség agilitását, előreláthatólag nagy sikereket 
fognak "itt is elérni a Sasok, .legyek elővételben 
Moceáry Sándor irógépeenél, Gyenge István ék­
szerésznél kapliatézk Nagyváradon.

Szatmár. Saját tud. A legutóbbi képviselő­
ik sz tűs Mknlmával — amint annakidején 
iletes^if'niegírtuk — az akkori megyefőnök 

mmegye huszonhat magyar lakosságú 
közegét lezárta. Az intézkedést azzal magya- 
ílta, hogy a községekben a szavazás előtti 
jalpon ragályos betegség lépett fel s a járvány 
továbbterjedését minden rendelkezésére álló 
eszközzel meg kell akadályoznia. Az érdekelt 
vezetők a megyefőnök rendeletének megjelené­
se után felkeresték a vármegyei főorvost, aki 
kijelentette, hogy hozzá egyetlen ragályos 
megbetegedésről sem érkezett jelentés. Később

mintegy negyven magyar ember ellen kihágási 
jegyzőkönyvet vettek fel, mert a tilalom elle­
nére elhagyták a falut és leszavazlak. A kihá­
gókat törvényszék elé állították. A bizonyítási 
eljárás során kiderült, hogy a faluban egyetlen 
ragályos beteg sem volt s a földműveseket a 
kormánypárt megbízottai engedték útra, azzal 
az utasítással, hogy a kormánypárt jelöltjére 
szavazzanak le, mivel ők a saját belátásuk sze­
rint adták le szavazataikat, megindították el­
lenük az eljárást. A törvényszék most vala­
mennyi vádlottat felmentette.

Veszedelmes kasszafurók
garázdálkodnak a Bánátban
Eddi-? egy karánsebesi cs be* törlek be és a temesvári Corvin 

foiteísas'.'vetkezetett lösz o"*ák ke a banditák

Temesvár. Saját tud. Az elmúlt éjszaka 
kasszafurók garázdálkodtak a „Corvin hitel- 
szövetkezet belvárosi központjában. A betörést 
az intézet takarítóasszonya vette őszre, aki ér­
tesítette a történtekről a rendőrséget. A hely­
színen megjelenő detektívek megállapították, 
hogy a kasszafurók az épület hit só kapuján át 
hatoltak a helyiségbe, ahol a páncélszekrényt 
helyéből elmozdít oltók, majd lyukasztóiéi ki­
fúrták és a kettős páncélfalat áttörve a szek­
rény belsejéből 27 ezer leit emeltek el. Érde­
kes, hogy Becsky István mérnöknek, a hitel­
szövetkezet egyik igazgatósági tagjának, ötven­
ezer lei névértékű állampapírjait a betörők 
bántallanu! hagyták. Nem nyúltak az üzleti 
könyvekhez es váltókhoz sem.

Különös, hogy a betörők éppen akkor ha­
toltak a hitelszövetkezetbe, amidőn ott véletle­
nül pénzt találhattak. A hitelszövetkezethez be­
folyó betéteket ugyanis az intézet vezetősége 
rendszerint, rövid idő alatt kiadja a kölcsönre 
szorult tagoknak. így nagyobb összeg heten­
ként csak egy-két nap található a pénz.szek- 
rényben. A kár biztosítás révén megtér ül.

Egy nappal előbb — egyébként — a kassza- 
fúrók'jártak Karánsebesen is az ottani Fóliák- 
cég üzletében, ahol hasonlóképpen ..operállak. 
A rendőrség véleménye szerint minden való­
színűség szerint a két betörést azonos, gyakor­
lott betörőbanda tagjai követték el. akik, úgy 
játszik, a Bánátot szemelték ki munkatérnek.

SZÍNHÁZ
A lék róka előadása nyitja meg 

»házi évet Nagyváradon
Az idei színiévad megnyitó előadása folyó hó 

s-án szombaton este lesz. amely alkalommal vi­
lághírű darab: a Kék róka kerül színre. A Kék 
rókát a budapesti Kamara Színház óriási, szinte 
hihetetlenül nagy siker mellett, újította fel és a 
közönség osztatlan tetszése mellett több, mint két- 
szézszor ment egyfolytában az elmúlt szezonban.

A legjobb Herceg-darab frenetikus sikerének 
magyarázata az a rendkívül érdekfeszítő cselek­
mény, amelynek középpontjában Gecil, ez a hó- 
dítóan szép és rejtelmes asszony áll. aki a maga 
nem sikerült házasságának kényelmes, de_ mégis 
fájdalmasan rideg és egyhangú kötelékéből meg­
lepetésszerűen szabadul meg egy véletlen gyanú 
következtében. A híres és sokat emlegetett -Kék 
róka“ utáni hajszában az okos fejű és forró 
szívű csupa asszony végül mégis csak hálójába 
keríti az igaz zsákmányt: a rajongásig imádott 
férfit, aki belátja, hogy ha az ember szeret, ak­
kor nem kell kérdezni, töprengeni és skrupulu- 
sokkal bajlódni, hanem ölbe kapni az asszonyt 
és vinni.

A téma olyan érdekes, a helyzetek és jelene­
tek olyan finom borotvaélen táncolnak, hogy a 
világhírű szerző zsonglőr mű v észete minden perc­
ben új és új meglepetésbe sodorja a publikumot, 
amely az utolsó percig lélekzetvisszafojtva fi­
gyeli ennek a ragyogó vígjátéknak a menetét.

A Kék róka" briliáns előadásban és rendezés­
ben kerül színre és a nagyszerű darab nagyszerű 
előadása a legméltóbb kapunyitása lesz az idei 
szezonnak.

K
Ú3JVSTSEG. 1 III. kötél VászonkötésUen 

1080 lei.
ÚJSZÖVETSÉG I —II. kötet Vászonkötésben 

360 lei.

MŰSOR:
Szombaton, október 8-an este 9 orakor: Kék 

róka (a világhírű vígjáték teljesen uj betanulás­
ban. Erényi Böake, Fénye» Alice, Nagy István, 
Mészáros Béla, Lantos Béla felléptével. Rendező: 
Szabados Árpád.)

Vasárnap délután 6 órakor: Kék róka.
Vasárnap este 9 órakor: Kék róka.
Hétfőn este 9 órakor: Prometheus (V. Efti- 

n.iu monumentális szinjátéka, Kádár Imre í ^Vi­
tásában és rendezésében, a román-magyar kultu­
rális együttműködés tiszteletére. Beethoven, 
Bach és Händel kísérőzenéjével. Nagy István és 
Fényes Alice a főszerepekben, a teljes együttes 
fellépésével.)

Kedd este 9 órakor: Nncsenek véletlenek.
Solt Endre óriási sikerű vígjáték újdonsága Fe­
nve* Mice. Erényi Böske, Harmatit Jolán, Paál 
Marnia Rajnai Bili, Bázsa Éva, Nagy István. Mé­
száros Béla, Tóth Elek, Deésy Jenő, Rétbe.y 
("időn Rajnai Sándor, Lantos Béla, Szabados Ár­
pád, stb ,'stb. felléptével, Rendező: Szabados Ár­
pád

f * V



taamt

VII. évf., >22. sz. CsücőrtöH, i938 október 5 Magyar Lapok 9

1838 október 7. — 1938 október 7.

A romániai premontrei rend 
jubileumi ünnepe

A szent martom templom újjáalakítása
Nagyvárad, október hó.

Szentmárton kis községnek hívei és a pre­
montrei rend meghatottsággal lépnek be a szent- 
martoni plébá,nia templomába, amelyet a pre- 
inontrei rend építtetett és amelyet most a jubi­
leumra a premontrei rend külső megjelenésében 
és bizonyos tekintetben az épületet fenttartó szer­
kezetben is teljesen megújított.

Az első hatás, amit az emberre gyakorol az 
újjászületett templom, a derű és világosság, 
amely bensején és külsején elömlik és amelynek 
ereje a napfényben és az előtte elterülő fenyő­
sorok szín-ellentétében gyönyörűen érvényesül.

Mindenütt néhány világos szín uralkodik a 
régi templomnak sokszor értelmetlen és cikor- 
nyás díszítése helyett és a világos színnek az 
összhangja, amelyből a fehér és a halvány kék 
emelkedik ki, szerencsés plasztikát ad a templom-

Megyeri Ferenc, a rendnek szakértő mér­
nöke vezette a templom renoválását, amit szaktu­
dása, 1 elkismeretessége és érzéke szerencsésen 
hajtott végre.

A templomnak régi oltára lényegében n.. g-

C'iaradt, de annak az alapépítménye is tisztoga­
tást é. átfestést kapott, anélkül, hogy a réginek 
a szinérny-uatait megváltoztatták volna.

De különösen meglepi azokat, akik a régi, 
százéves oltárnak elkopott színeit látták, hogy 
N o v á k András műasztalos vezetése mellett mi­
csoda. lehelletszerü finomság szállott az oltárra.

Érdemes feljegyezni azt, hogy az oltárnak 
egyik mellékaLka trésén hogyan örökítette meg 
önmagát az oltár első alkotója, kinek a bejegy­
zését szóról-szóra közöljük: „E Szt. Tábernákólo- 
mot tsinálta NS Szőkőts Pál Szoboszlai Lakos 
1837 dik Március hónapban.“

Az oltárnak a szépségét és liturgikus értékét 
nagyon emep az, bogy a tabernaculum (oltár- 
szekrény) fölé egy uj baldachin került a szent­
ségkitételre, amely a megmaradt római katolikus 
szeminárium kápolnájának oltára után készült.

Az Orsolyarendnek tagjai a buzgóé ágban és 
Ízlésben vetélkedtek, hogy a selyemmel való be­
vonás őrnél szerencsésebben juttassa érvényre a 
liturgikus célt. A premontrei rend hálával örö­
kíti meg az orsolyiták nevét, akik a premontrei 
templomokban már a harmadik tabernáculumot 
ékesítették fel.

A templom története
Amikor a sekrestyével együtt újjászületett, 

templomot szemléljük, elvonul előttünk ennek a 
története és annak az időnek története, amely­
nek ez a templom tanúja volt.

Valamikor a varadhegyíoki premontrei pré- 
pcstság 1703-tó! kezdve a lukai premontrei apát­
ságtól függött összes birtokaival együtt.

Az első plébánosa Kiokker Imre 1784-től 
1795-ig .okai, morva premontrei kanonok volt, 
ak; héi nyelve; beszélt, megtanult magyarul is, 
hogy a híveit tudja vezetni. II. Józsci? 1787-ben fel­
oszlatta a váradhegyfoki premontrei prépostsí- 
got a. lukai apátsággal együtt, de amikor II. Jó- 
zsaf 1798. február "20-án meghalt, Kiokker Imre 
egy hónapra rá már március 20-án benyújtja Bi­
har megye közgyűléséhez folyamodványát, mely­
ben a rend visszaállítását kéri, ami élénk vissz­
hangra talált. „Kiokker hívei és ismerősei örömé­
re, két nappal utóbb fehér talárt öltött magára."

A lukai apát adminietrátorok által kormá­
nyozta a nagy váradhegyfoki premontrei prépost- 
ság birtokait. Az első kormányzója Helcher 
Félix volt, akinek a keresztnevéről nevezték el a 
premontrei rend Nagyvárad melletti gyógyfürdő­
jét.

A kormányzók között különösen kiváló volt 
az utolsó: Szenczy István. Az ő fejében fo- 
gamzott meg az a gondolat, hogy a váradhegyfo­
ki própostságot függetlenítse a lukai premon- |"S 
treiektől és e célból indul meg a préposti rezi- M 
den-cia építése Szentmártonban és nem a város- h 
ban. Ekkor székesegyházat is akarnak építeni, g 
amelynek alapkövét 1774 május 12-én tették le és it|

sutvonala felett) szerepel az átadási jegyzőkönyv­
ben Pecze-Szent-Márton is.

A jubileumi ünnepre T e 1 e p y Marcell, volt 
premontrei tanár és mostani plébános lelkiisme­
retes aprólékossággal irta meg a plébánia törté­
netét, minden tárgyi és személyi vonatkozással 
együtt. A történet, személyi adataival és alapit-

Háromhetes gyógykura

Budapesten,
11I.......... .......... . ........ .

a hatalmas fürdővárosban

Ingyen vizűm. 50% kedvezmény 
a magyar vasutakon. Lakás és 
telles ellátás luxus szállodákban. 
Kiszolgálás. Orvosi felülvigyázat. 
Kedvezmények minden téren

A fizetéseket leiben lehet eszközölni az

EÜEOPÄ
román nemzeti utazási és turisztikai szer­
vezet minden ügynökségénél. Oradeán a 
16AC1A bankban, Str. Reg. Ferdinand 9

ványi mellékletével nemcsak a plébánia és temp­
lom történetére világit rá, hanem adatai alapján 
az akkori idők korrajzát is adja.

Érdekes megjegyezni, hogy Kaozvinszkv 
Viktor premontrei prépost-prelátus átirata alap­
ján, Schlauch Lőrinc megyéspüspök rendel­
kezésére, Gresinszky Antal, a váradi kápta­
lannak jelenlegi nagyprépostja 1892. március 
1-től hat évet és négy hónapot töltött a várad- 
szentmártoni plébánián, mint adminisztrátor és 
1892 március 1-ével kezdte meg a ház történeté­
nek, a História Domusnak a vezetését.

Hogy ezen ünnep minél bensőbbé váljak, a 
Szentszék is megemlékezett a kis templomnak a 
jubileumáról, amikor a jubileumi évtől kezdve 
hét évre teljes búcsút engedélyezett azoknak, 
akik október 7-én, vagy az e napra következő hét­
nek bármely napján a templomba megjelennek 

1 és a szokásos feltételeket teljesítik.

Á jubileumi iirmepségek
A premontrei rend igyekszik ezen ünnepet 

minél bensőbbé tenni az által, hogy október 7-től 
kezdve október 9-ie bezárólag este 7 órakor szent- 
beszéd lesz és utána szenteéges litánia a szent- 
mártoni templomban. Október 5-én, szerdán a 
szentbeszéd előtt fél hétkor történik a szentség 
ünnepélyes átvitele a templomba a kastély ká­
polnájából, ahol a renoválás ideje alatt volt. Ok­
tóber 7-én délelőtt 7-kor, 8-kor, 10-kor és fél 
12-kor szentmisék a szentmártoni templomban. 
Tíz órakor ünnepélyes szentmise. Október 9-én, 
vasárnap 8-kor, 9-kor, 10-kor és fél 12 órakor 
szentmisék. Tiz órakor ünnepélyes szentmise és 
szentbeszéd. Október 9-én reggel 8-tól délután

é?

tiz évre rá elkészült 1784-ben a ma is látható 
szentmártoni préposti kastély. A templomnak 
azonban csak az alapzata lett meg, mert II. Jó­
zsefnek 1787-ben kiadott rendelete a rendet fel­
oszlatta és a tervet megsemmisítette. Azonban az 
apostoli buzgóé ág megtalálta a lelki-pásztori tevé­
kenységnek a helyét és a kastélynak boltíves 
ebédlőjét megáldotta és felavatta isteni tisztelet­
nek a helyévé. A mostani oltárkép Szent István 
megkövezése az „ebédlő-kápolna“ dísze volt.

Á mai templom
A mai templom, amelyet Richter Alajos 

jászói premontrei prépost kezdeményez 1838-ra 
készült el és október 7-én, pünkösd utáni 18-ik 
vasárnapon szentelték fel.

A templom ugyanazon helyen készült, ame- pnázza.1 és pincével. A 
iyen a régit tervezték, csakhogy sokkal kisebb gjház üzletnek is kitü-

Aáas-uéíd
szavanként 3 lei

Eladó
uj gumikerekű go- 
yós csapágya« kordé. 

Nagyvárad, Str. Delav- 
rancea 16. Bognár.

Vásárhelyi hegyen
közvetlen Nagyvárad 
Közelében eladó 7 hold 
prima szőlő teljes fel­
szerelései. megfelelő 
lakóházzal, cement bor-

Ircdaberendezés
róasztal, üvegfal el­

adók. Giró iroda, V i- 
huta-u. 4. Nagyvárad.

Egy
jó állapotban íévó fe­
kete tél: és egy átme­
neti nő: kabát, vala­
mint férfi fekete zakó.

’■ nnv- eladó. Nagy­
várad. Str Principals 
Mihai 1 í. udvari "akás 
Érdeklődni délután 2 
és 4 óra között.

méretben és egy kis részt beépítettek a régi 
templomból is.

Szentmárten községnek lakosai, amelynek 
neve először a XVI11 ik században fordul elő, a 
majornak lakói voltak, a premontrei prépostság 
alkalmazottá,hói és a Pecze vizén épült malmok 
molnárjaiból kerültek ki. A település magva a 
kis templom lett

Amikor a visszaállítás után, 1802-ben, május 
30-án Klobueiczky Antal királyi biztos a rendnek | 
H birtokot átadta, akkor Betfia, Haran.g.mező, Al- 
mamező, Kereszt,szeg, Far nos, Asszo-ny vásár, Fel- 
pó-Abrahám. Félix-fürdő, Vadász-, Préposri-. Őssi-. 
Kis- és Nagy-Győr puszták és a váradpromontó- 
jiumi szőlő mellett (Sebes-Körös partján, a va-

nően megfelel. Cím: 
Nagyvárad. Dr I. Cior- 

Idas-ntca 39 szám. ___
[Finom acél ostornyelcU
kaphatók Joó Lajos fü­

lezer üzletében. Nagy­
várad, Str. Tache Jo­

in escu 24. szám.
Használt boroshordóit
ladók. — Nagyvárad. 

Duca-utca 9. sz. alatt, 
felvilágosítással szol­
gál a házfelügveló.

Jtakés
szavanként 3 lei

Kiadó
október 1-re magánház 
Strada Samoßului No. 
L. H. villamos végállo­
másnál. Bővebbet: Sas- 
palota. virágüzletben.

Két szobás
komfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Regele Fér. 
dinand 49., illetve Str. 
Parintele Danila 7.

4-ig szentségimádás, délután 4 órakor szentbe­
széd, litánia és körmenet a szentmártoni temp­
lomban. Az ünnepélyes szentmisékre és a körme­
netre buzgóan készül a váradi premontrei temp­
lom énekkara.

Az október 9-i.ki ünnepnek a fényét emeli, 
hogy a sző! 1 ősi hívek is körmenetileg fognak át­
jönni. mert Szentmárton Várad-Szőllősnek volt a 
fiiiá ja, leányegyháza, de 1784-ben gróf Kollo- 
nich László püspök engedélyével anyaegyház 
lett.

A fenti szentbeszédek mind a szentmártoni 
templomban fognak lefolyni.

í szobás,
földszintes, modern la 
kát- november 1-re ki­
adó Nagyvárad, Buiev 
Regele Ferdinand 4L

Két szobás
teljes comfortos lakás 
november 1-re kiadó 
Nagyvárad. 5lr. Si­
meon Stefan 11.

Négyszobás
modern tiszta lakás 
november 1-re kiadó. 
Nagyvárad. Bratianu- 
utca 27. szám.

Modern
magánház, "2 szobás, el­
adó. Nagyvárad, Str. N. 
Ralcescii 23-a.

AUést
szavanként 2 lei

Szakácsnő
kerestetik vidékre idő­
sebb házaspárhoz. — 
Előnyben részesül, ki 
baromfihoz tejkezelés­
hez ért. Jelentkezni: 
Nagyvárad, Str. Ni-co- 
lae Jiga 47. Rimanóczy

Mindenes leány
azonnalra felvétetik. — 
Nagyvárad Take Jo- 
«'i.scu-utca (II-a. kapu­
val szerűben.

Szobaleányt
keres azonnalra jó h:- 
zonyi lyánnyal. Nagy­
várad, Str. Cjorogari :t 
30._szám.______
Ügyes nimdeneslány

azonnal felvétetik. — 
Nagyvárad, Str. Pas­
teur 45. szám.

Perfekte
Kinderpflegerin zum 
einerhalbjährigen Kin­
de gesucht, Nagyvárad, 
Blv. Regele Ferdinand

Allist
szavanként 1 lei
Középkorú urinö

házvezetőnek menne vi­
dékre is. Nagyvárad, 
Str. Vasile Conta 22-a
fcSHt.W , .a.

Hülötoféle
szavanként 3 lei

Iskolás gyermeket
teljes ellátásra felve­
szek. Nagyvárad, Sir. 
Porombuíui 11.
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és rulttén kérdés
Csernák volt miniszter magyarázó nyiSafkozata a lequ'abb 
kormány válság róf. —— 4 szí óvó kok kifogásolták c csehek

beözönlését
Pozsonyból jelentik: A Szlovák című 

lap részleteket közöl arról a lépesről, amelyet a 
szlovák néppárt nevében Csernák Máthé szlo­
vák miniszter Ben esnél tett. Kedden délelőtt 
Csernák kihallgatást kért Benes elnöktől. A 
kihallgatás során folytatott, félóra hosszig tartó 
beszélgetés alkalmával Csernák kijelentette az 
elnöknek, hogy lemond, ha 2í órán belül nem 
adják át, Szlovenszkóban a végrehajtó-hatalmat 
azoknak, akiket a szlovák néppárt, vezetősége ki­
jelölt. Benes kifogásolta, hogy ilyen rövid határ­
időt szabnak, mert — mint, mondotta, — ilyen 
rövid idő alatt alkotmányjogilag és technikailag 
nem lehet teljesíteni a kérést. Csernák erre azt 
válaszolta, hogy Csehországban már más jelentős 
események is ugyanilyen rövid idő alatt mentek 
végbe. Különösen, ha a viszonyok konszolidálá­
sáról volt szó, vagy, ha az idők parancsa sürgős 
cselekvést követelt.

Csernák lépése futótűzként terjedt el Prágá­
ban. A miniszter később fogadta a külföldi újság­
írókat és kijelentette, hogy azt, aki ismeri Szlo­
vákia viszonyait nem lepheti meg az ő lépése. 
Ezután a következő súlyos kijelentéseket tette:

— Bejelentettem a köztársasági elnöknek, 
hogy ezalatt a hét alatt, mióta Prágában vagyok, 
semmisem történt, a szlovák probléma megoldása 
érdekében. Szlovákiában a viszonyok rosszab­
bodtak és a szlovákok kétségbeesetten látják a 
csehek további beözönlését. Minden a hátunk 
megett. határozott célzattal történik. A következ­
ményekért nem vállalhattam a felelősséget. Min­
dent nélkülünk és ellenünk tesznek. Nem le­
szünk tovább bábok és nem vagyok olyan lelki- 
ismeretlen. hogy ezeket, a dőlaokat, takargassam. 
Ugv látom, hogy

Prága csak azért folytat tárgyalásokat 
a szlovák néppárttal, hogy halogassa a 
szlovák kérdés megoldását. Húsz év ta­
pasztalatai parancsolják, hogy ezekben 
a döntő pillanatokban felhasználjunk 
mindent, ami meggyorsítja a szlovák 
kérdés radikális és gyors megoldását és 
biztosítja a szlovák nemzet szebb jövő­

jét.
A Szlovenszki Pravda csodálkozással 

állapítja meg, hogy a csehek sehogyansem akar­
nak feleszmélni és vezetői az eddigi szomorú ta­
pasztalatok után sem hajlandók nézeteiket meg­
változtam. Ahelyett, hogy felszabadítanák a 
munkahelyeket a szlovákok számára, csoporto­
san küldik Szlovenszkóba. a szudéta-vidékről 
menekült cseheket, hogy azok Szlovenszkóban te­
lepedjenek le.

Ä ruíhén nemzeti tanács 
népszavazást Itíván

Prágából jelentik: A ruszinok egyesített 
nemzeti tanácsa az önrendelkezési jog alapján a 
népszavazás álláspontjára helyezkedett. Ezt az 
álláspontot a ruszinok összes törvényhozói ma­
gukévá tették és népszavazást követelnek az 
egész ruszin területen, valamint Kelet-Szloven- 
szkó ruszinlakta területein. Ennek a határozat­
nak meghozatalában résztvett az ungvári kor­
mánypárt, az ellenzék, a Ilodzsa-féle agrárpárt 
és a szociáldemokrata párt. A kommunistákat 
nem vonták be a tanácskozásba. A törvényhozók 
francia nyelvű nyilatkozatot készítettek és abban 
megállapítják, hogy Kárpátalja népét az önren­
delkezési jog nevében csatolták a cseh államhoz, 
széleskörű önkormányzat Ígéretével. A békeszer­
ződés és a cseh alkotmány is biztosítja ugyan 
az önkormányzatot, de azt még sem valósították 
gnejí. A mostam sorsdöntő órákban Kárpátalja

népe különösen ragaszkodik az önrendelkezés­
hez.

A nyilatkozatot a törvényhozók és az egye­
sített nemzeti tanács kiküldöttei kedden átnyúj­

tották a jugoszláv, lengyel, magyar és francia 
követségeken és szerdán hasonló célból felkeres­
ték az olasz, angol, német és többi követségeket, 
A ruszinok valamennyi európai iia. .ilom támo­
gatását kérik kérésük teljesítéséhez.

Komoly nehézségek a szlovák 
követelések miatt

Londonból jelentik: A „Reuter“ prágai levele­
zője megállapítja, hogy az uj cseh kormánynak, 
komoly nehézségeket okoz a szlovák követelés-:ki 
növekvő határozottsága. A szlovák néppárt nemi 
hagyja magát megtéveszteni azzal, hogy az ujj 
. ormánynak három szlovák tagja van, mert en­
nek a három szlovák miniszternek nincs pártja. 
Azt hiszik, hogy a Sirovy-kormány nem tarthatja! 
magát sokáig.

Pozsonyból jelentik: A „Slonenszki Pravda“ 
erősen megcenzurázott keddi számában cikk je­
lent meg T i s o dr volt miniszternek, a Hl inka­
féle szlovák néppárt uj vezérének tollából.

— Szlovákiára tekint ma az egész viliág — 
szól többek között a cikk — mert tudja, hogy az 
ott élő szlovák nép követeli jogait és szabadságát. 
Ez egyébként a szlovák néppárt programja is. A 
párt követeli a szlovák nyelv államnyelvvé való 
nyilvánítását, és az elsőbbségi jogot a szlovákok­
nak a szlovák kenyérhez. Erősen reméljük, hogy 
Szlovenezkót magunknak megtarthatjuk és meg­
tisztíthatjuk az idegenektől.

1 cssb kormány elvileg hozzájárul a magvar
Követelésekhez

As: ö-ver. százalékon felüli rna iyar lakosságú helyek népszavazás 
nélkül vissza csaló ódnak. — Komárom cseh otdasán kitűznék a

magyar zászlókat
Belgrádiból jelentik: A „Vreme" prágai tudó­

sítója arról értesül, hogy a cseh kormány elvben 
hozzájárult a magyar követeléshez és magáévá 
tette azt a felfogást, hogy a szudéta-német vidé­
kek rendezésének szellemében rendezzék a felvi­
déki magyarság ügyét is. A lap szerint a határ 
sávnak azt a részét, amelyben a magyar lakos­
ság arányszáma az 50 százalékot. meghaladja, 
népszavazás nélkül csatolják vissza, a vegyes la­
kosságú vidéken pedig népszavazást tartanak.

Londonból jelentik: A „Times“ szerdai vezér­
cikkében síkra, száll amellett, hogy szállják meg 
fokozatosan magyar részről azokat a cseh határ- 
területeket, melyeken a magyar lakosság arány- 
szama meghaladja az 50 százalékot. Ila Prága eh­
hez idejében hozzájárul, ezzel lehűti Magyaror­
szágon a szenvedélyeket és hozzájárul ahhoz, 
hogy közte és Magyarország között jobb kapcso­

latok alakuljanak ki a jövőben.
Mátészalkáról jelentik: Na.gyszőllősön még 

120 főnyi csehszlovák katonaság van, de ezek kö­
zött. egyetlen egy cseh nemzetiségű sincsen. Va­
lamennyien magyarok, ruszinok és szlovákok. 
Teljesen megbízhatóan megállapítható, hogy a 
határmenti Velkenyét, Jénát, Harmacot és Dár­
ny át a cseh katonaság és közigazgatás már el­
hagyta. Ezek a községek a Rima völgyében t'e- 
küsznek. Szlovenszkóban és Ruszinszkóban nagy 
az ínség, különösen sóban és cukorban mutatko­
zik n égj hiány.

Kom'.romból jelentik: Szerdán reggelre az 
eddigi cseh uralom alatt állt Komárom házait 
magyar nemzeti zászlókkal díszítették fel. A la­
kosság örömmámorban úszik. A még vjeszama- 
ra lt cseh rendőrök némán ég ellenszegülés nél­
kül tűrik a lakosság lelkes tüntetését.
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DaEadier döntő győzelme 
a francia képviselőházban

A pénzügyi fe hatalmazóst is kétharmad többséggel meg­
szavazták. — A szocialisták tartózkodtak a szavazástól. 

Felbomlott a Népfront egysége
Párizsból jelentik: A szocialista párt éj­

szakai ülésén elhatározta, hogy a kormány fel­
hatalmazási javaslatát nem szavazza meg. 
Hajnalban a szocialista párt parlamenti csoport­
ját ismét összehívták és Blum bejelentette, 
hogy Herriot arra kérte, tekintsen el a párt el­
határozásától és ígéretet tett, hogy ennek elle­
nében közbejár Daladiernél, hogy a képviselő­
házat. november közepe táján összehívják. A 
párt e-rre elhatározta, hogy tartózkodik a szava­
zástól, ha Daladier beszéde elégtételt ad a párt­
nak.

A Ház pénzügyi bizottsága erre isméi ösz- 
szeült és elhatározta, hogy hozzájárul a felha­
talmazási javaslathoz, azzal a módosítással, 
hogy a felhatalmazás november 15-ig terjed. 
A szavazásnál 18 szavazat esett a javaslat mel­
lett, 5 ellene. 18-an nem szavaztak.

A szenátus ülését szerdán hajnalban szer­
da délelőttre napolták el.

A kamara hajnali fél 3 órakor folytába a 
vitát, A javaslat, előadója bejelentette, hogy a 
pénzügyi bizottság módosítással elfogadta a ja­
vaslatot, Marchendaux pénzügyminiszter kije­
lentette, hogy a kormány ismét helyreállítja a 
pénzügyi egyensúlyt, de ehhez teljhatalomra 
van szüksége.

Heggel fél 6 órakor került sor a szava­
zásra.

A kamara 335 szavazattal 48 ellenében 
megadta a kormánynak az új felhatal- 
mzást. A radikálisok, a szocialista Unió 
és a középpártok nagyrésze a kormány 
mellett, a kommunisták ellene szavaz 
lak. Mintegy 200 képviselő, köztük 
a szocialista párt iő~l tagja és a jobb 
oldali köztársasági szövetség 25 tagja 

tartózkodott a szavazástól.

A kamara szavazása a belpolitikai helyesel 
további alakulása szempontjából döntő fontos­
ságú esemény, — állapítják meg Párizsban. — 
A népfront egysége fetfeamlott. A kommunis­
ták nyíltan állást foglaltak Daladier ellen és 
határozottan szem be szálltak a népfront mér­
sékelt szárnyával. A szocialisták az utolsó pil­
lanatban semleges magatartásra határozták el 
ugyan magukat, de a párt többsége határozot­
tan ellenezte a rendkívülit felhatalmazás meg­
adását. A kormány körül középpárti irányba 
eltolódott többség alakult ki. A jobboldali sajtó 
számol azzal, hogy a Daladier-kormány, mely 
a népfront jegyében alakult meg, levonja az 
események következményeit. Szerdán reggel- 
sokán házfeloszlatást emlegettek.

Ké&züit n Szent László-nyomda Bt. köríortyóew^n 
Oradea, Sta. Re#ele Omol DL PU, L
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